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Öffentliche Gemeinderatssitzung 
  

Am Dienstag, 04. Oktober 2022 um 19:30 Uhr findet im Sit-
zungssaal des Rathauses in Trochtelfingen eine öffentliche Ge-
meinderatssitzung statt. Hierzu laden wir die Bevölkerung recht 
herzlich ein.  
Tagesordnung:  
1. Bekanntgaben   
2. Sachstandsbericht zu der ersten Auswertung der Klima- 
    schutzagentur Reutlingen  
3. Beratung und Beschlussfassung über kurzfristige Maßnahmen 
    zur Energieeinsparung bei der Stadt Trochtelfingen  
4. Beratung und Beschlussfassung über einen Zuschussantrag  
5. Baugesuche  
6. Verschiedenes, Wünsche, Anträge  

Im Anschluss an die öffentliche Sitzung findet eine nicht 
öffentliche Sitzung statt. 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Ihr Schornsteinfeger kommt! 

Ab Dienstag, 04. Oktober 2022 findet auf der Haid die nächste 
Schornsteinreinigung statt.   
Alexander Welsch 
Schornsteinfegermeister 
Tel: 07387-2313285 
Fax: 07387-2313284 
schornsteinfeger-welsch@mail.de 

 
 

Die Trochtelfinger Kindergärtenstellen sich vor  
Teil 3: St Martin und der  

Schlosskindergarten Trochtelfingen 
  
 
 
 
 
 
 
 
 

Das Kinderhaus liegt zwischen der evangelischen Kirche und 
dem Ortskern im Schützengässle und ist von weitaus mehr Wie-
sengelände umgeben als man mitten in Trochtelfingen erwarten 

möchte. Die meisten Trochtelfinger können nicht sofort sagen, wo 
dieses Schützengässle liegen soll. Aber bei „Kinderhaus St. Mar-
tin“ geht den meisten spontan ein Licht auf „aha, om dr Kender-
garda gohts“. Genau.   
Dabei ist „dr Kendergarda“ eigentlich eine unzulässige Abkürzung 
für die fein ausgebaute Organisation, die sich zur Betreuung von 
reichlich 100 Trochtelfinger Jungbürgern etabliert hat. Die stets 
gutgelaunte Chefin Ivonne Straub – ihre Hochzeit liegt so kurz 
zurück dass sie sich manchmal noch versehentlich mit „Diet-
mann“ am Telefon melden möchte - erläutert die Details: „Insge-
samt können wir 142 Kinder aufnehmen- davon 30 Krippenkinder 
von eins bis drei Jahren und 112 Kindergartenkinder von drei Jah-
ren bis zum Schuleintritt.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ivonne Straub managt die Kindergärten mit acht Gruppen in 
Trochtelfingen mit viel Schwung und guter Laune – „anders 
geht das eh nicht“  

Generell geht es vom Namen her immer um das Kinderhaus St. 
Martin. Und das besteht bei genauer Betrachtung aus drei Häusern:  

• Kinderhaus St. Martin 
• Außengruppe Schlosskindergarten und  
• Außengruppe Rappelkiste im Kapelleschweg 33. 

Insgesamt sind in den drei Häusern acht Gruppen zuhause, 
davon fünf Regelgruppen und drei Krippengruppen für die ganz 
Kleinen. Diese Krippen wollen in der nächsten Ausgabe des Wo-
chenblattes abhandeln.  
Vorerst geht es hier um die sogenannten Regelgruppen von St. 
Martin. Diese umfassen die blaue, rote, gelbe und die grüne 
Gruppe. Zusammen mit dem Schlosskindergarten bilden sie den 
Kindergartenbereich. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     

Hier Tritt die Rote Gruppe zum Gruppenbild an – zusammen 
mit ihrem selbst gemalten Stammbaum an der Wand  
 

Festhalle Mägerkingen
Sonntag, 02.10.2022 

Cocktailparty 
Jugendclub Räumle Mägerkingen



Die blaue und die gelbe Gruppe bilden aktuell die Ganztages-
gruppen und haben von 7.00- 16.30 Uhr geöffnet. Jede Gruppe 
umfasst etwa 20 Kinder. Die Grüne und die Rote Gruppe sind die 
beiden Halbtagesgruppen von St. Martin. Sie haben von 7.00-
15.00 Uhr geöffnet und fassen jeweils bis zu 25 Kinder. Der 
Schlosskindergarten bildet eine Gruppe mit verlängerten Öff-
nungszeiten und hat Platz für 22 Kinder, die von 7.30 - 15.00 Uhr 
betreut werden können. Freitags gehen alle Gruppen gegen 
13.00 Uhr ins Wochenende.   
Vorher ist an jedem Freitag „Natur-Tag“- da fliegen alle Gruppen 
aus und gehen Spazieren, auf die Wiesen, auf den Spiel- oder 
Sportplatz oder in den Wald. Und das klappt natürlich bei jedem 
Wetter.  

Gruppenbild mit Kletterkünstlern: Dieses Bild entstand fast 
einen ganzen Meter über dem Boden, und alle vier sind ganz 
alleine hochgekrabbelt  

In allen Trochtelfinger Gruppen wird die Ganztagesbetreuung 
mit Mittagessen angeboten, das sich großer Beliebtheit erfreut. 
Zum großen Team der unendlich freundlichen und liebevollen Be-
treuerinnen für den Kindergartenbereich gehören allein zwölf pä-
dagogischen Fachkräfte, dazu eine Praktikantin im 
Anerkennungsjahr, eine Zusatzkraft und eine FSJ-Praktikantin im 
freiwilligen sozialen Jahr.  Hinzu kommen die Praktikantinnen aus 
den verschiedenen Ausbildungsjahren, die ihre Praxis bei uns ab-
solvieren.  

Die Grüne Gruppe hat sich schon auf Herbst eingestellt: 
Jeden Freitag geht es in die Natur, auf die Wiese oder in den 
Wald  

Im Kinderhaus, sowie auch im Schlosskindergarten versucht 
man immer, den Kindern so gut es geht die gesamte Fläche des 
Hauses als Spielfläche anzubieten. Dieses Muster hat Erfolg: 
Beim Besuch mit der Kamera für diesen Artikel wimmelte es rund 
um das Haus von spielenden Kindern, die offensichtlich ihren 
größten Spaß mit der vorhandenen Einrichtung hatten.   
Attraktion Nummer eins ist immer der Fuhrpark, der aus einer bei-
nahe unübersichtlichen Flotte von Drei- und Vierrädern, Tram-
pelbulldogs und Anhängern besteht. Die Nachbarschaft der 
Spedition Buck scheint animierend zu wirken.  
Es gibt sogar ein Hochbeet im Kinderhaus – aber die Ernte an 
Gurken und Zucchini war schlecht in diesem trockenen Sommer. 
Dafür haben die Kinder entdeckt, dass sich auch ein paar Amei-
sen im Hochbeet wohnen – hier lehrt eben das Leben. Die sollen 
vor dem nächsten Sommer wieder raus, und so wird man sie vor 
dem nächsten Erntesommer behutsam umsiedeln.   
Enorm großzügig ist die Ausstattung mit Rutschen und Sandkäs-
ten, in denen immer an irgendwas gebuddelt wird: Tunnel und Lö-

cher werden nur getoppt von einem liebevoll hergestellten Sand-
kuchen, denn die kleine Lilly der Betreuerin zum Probieren vor-
setzt. „Ist das Himbeerkuchen?“, so fragt diese interessiert. „aber 
das ist doch Zwetschgenkuchen. Mit Streusel.“ Das sieht man 
doch.   

Die Gruppe vom Schlosskindergarten posiert vor dem eigenen 
Prunk-Gemälde vom Schloss – ganz nebenbei auch etwas un-
geduldig, denn gleich gibt es Mittagessen  

Das Kinderhaus läuft als halboffenes Konzept. Das heißt, alle 
Kinder haben ihre Stammgruppe, also so eine Art beständige Kin-
dergarten-Heimadresse. Sie dürfen sich aber im ganzen Haus 
untereinander besuchen, können gemeinsam in der Halle spie-
len oder sich im Garten treffen um dort zusammen zu spielen und 
zu toben.  

Die Gelbe Kinderhaus-Gruppe mit Wippe: es fällt schon 
ziemlich schwer, für eine Fotopause diesen Traum von einer 
Wippe in Ruhe zu lassen – aber es passen einfach nicht alle 
Kinder drauf   

Zur Einschulung hin rückt der Ernst des Lebens ein wenig 
näher. Dann bereiten die Gruppen traditionell mit ihren Vorschü-
lern einen Einschulungsgottesdienst vor. Dazu gibt es ein Thema 
und ein Rollenspiel zur Vertiefung desselben– natürlich mit Ge-
sang. In Kooperation mit dem Pfarrer feiern alle den Gottesdienst 
als feierlichen Abschluss der Kindergartenzeit und zugleich als 
Beginn der Schulzeit.  

Jedes Kind hat mit seiner Gruppe eine regelrechte „Heimat-
adresse“ im Kinderhaus wie die Gruppe auf diesem Foto  – 
aber spielen wollen und dürfen alle kunterbunt  durcheinan-
der   

Allein in diesem Jahr verwandeln sich so wieder einmal 34 Kin-
der in Vorschulkinder. Zugleich beginnt die Vorschule und auch 
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die Kooperation mit dem Sportverein zum Vorschulsport. Das 
Leben wird dadurch nicht ernster für die Kinder. Es verlagert nur 
seine Qualitäten in neue Bereiche der Zufriedenheit. In Trochtel-
fingen klappt das - ganz offensichtlich - besonders reibungslos. 
Text und Fotos: KoMeCon 
   

Neues zu Corona: Tendenz moderat steigend 
  

Insgesamt liegen die Inzidenzwerte für den Landkreis Reutlin-
gen und das ganze Land Baden-Württemberg immer noch auf 
beruhigend niedrigem Niveau. Nachdem es sich bei praktisch 
allen neu gemeldeten Fällen offensichtlich um milde Verläufe han-
delt, bleiben die Intensivstationen der Kliniken weiterhin vom An-
stieg der Einweisungen verschont. Die Experten rechnen für den 
Spätherbst mit einer verstärkt einsetzenden Corona-Welle, die 
diesmal allerdings ohne Lockdown bewältigt werden soll.  

In Deutschland ist derzeit laut Robert Koch-Institut die Omikron-
Modifikation BA.5 vorherrschend. Sie macht mittlerweile einen 
Anteil von mehr als 90 Prozent der Infektionen aus. Die Europäi-
sche Arzneimittelbehörde EMA hat hierzu spezielle Omikron-Impf-
stoffe zugelassen, die an die Omikron-Sublinien BA.4 und BA.5 
angepasst sind.  

Diese neuen Impfstoffe stehen ab sofort in den Arztpraxen zur 
Verfügung. Diese angepassten Impfstoffe sind allerdings speziell 
für die erste und zweite Auffrischungs-Impfung vorgesehen, also 
die sogenannten Dritt- und Viertimpfungen. Eine Grundimmuni-
sierung ist mit diesen Impfstoffen nicht möglich. Folglich sollten 
sich nur Personen über 60 mit den Omikron-Impfstoffen impfen 
lassen, denen die Ständige Impfkommission (STIKO) die ent-
sprechende Auffrischimpfung empfiehlt.  

Gegen das Coronavirus geimpft wird in Baden-Württemberg im 
Herbst und Winter bevorzugt in den etwa 7.000 Praxen der nie-
dergelassenen Ärztinnen und Ärzte, dazu in Apotheken sowie bei 
Zahnärztinnen und Zahnärzten. Hinzu kommen mobile Impf-
teams, die insbesondere in Alten- und Pflegeheimen im Einsatz 
sein werden. Die Impfzentren aus dem vergangenen Winter gibt 
es nicht mehr. Sollten die angebotenen Kapazitäten nicht ausrei-
chen, plant das Land, bei Bedarf weitere Impfmöglichkeiten zu 
schaffen.  

Neues Terminal zur Terminvergabe 
Für die schnelle und einfache Buchung von Impfterminen im 

Herbst und Winter steht in Baden-Württemberg ab sofort ein Impf-
terminportal zur Verfügung:   

https://www.impftermin-bw.de/  
Interessenten können hier nach Eingabe der eigenen Postleit-

zahl direkt freie Termine einsehen und sich direkt auf die Warte-
liste setzen lassen. Auch über eine kostenfreie Telefon-Hotline 
können Termine gebucht werden. Die Hausarzt-Praxen sowie die 
weiteren Impfstellen im Land können dort in den kommenden Wo-
chen ihre freien Termine einstellen.  

Ein aktueller Test des Terminportals ergab für eine Anfrage für 
eine Einzelperson aus Trochtelfingen und für die neuen Impfstoff-
Spezifikationen von BioNTech/Pfizer (Comirnaty) mehrere Impf-
termine in Engstingen, Pfullingen und Mössingen, die bereits auf 
die laufende Woche terminiert sind. Gleichfalls gibt es – bei-
spielsweise für Menschen ohne Internetzugang – die Möglichkeit, 
über die Telefon-Hotline (Rufnummer: 0800 282 272 91) kosten-
frei Termine zu vereinbaren. 

Kann man Impftermine nur noch über die Website buchen?  
Natürlich kann man sich auch weiterhin mit dem Hausarzt direkt 

in Verbindung setzen, allerdings erleichtert eine Buchung über 
das Impfterminportal auch diesen den Prozess. Das Gesund-
heitsministerium appelliert deshalb an die Ärzte und die impfen-
den Apotheken und Zahnärzte, das Portal ausgiebig zu nutzen 
und freie Termine einzutragen. Bei der Terminvergabe über die 
Website wird bereits im Vorfeld der bei der Impfung verwendete 
Impfstoff angezeigt. 
 
 
 
 
 

 
 
Aktuell sind die ersten Impfstoffe mit aktualisierter Anpas-
sung an die aktuellen Virus-Spezifikationen verfügbar. Die 

ständige Impfkommission empfiehlt die Verwendung als 
zweite oder dritte Booster-Impfung für alle Personen über 60, 
deren letzte Impfung mehr als 6 Monate zurückliegt, sowie 
für alle hoch gefährdeten Personen über 6 Jahre.  

Das Impfkonzept für den Herbst/Winter 2022/23 sieht vorrangig 
Impfangebote im sogenannten Regelsystem vor. Geimpft wird in 
den etwa 7.000 Arztpraxen sowie zusätzlich bei Zahnärzten und 
Apotheken. Hierdurch soll wöchentlich eine Kapazität von rund 
810.000 Impfungen im Land möglich werden. Sollte es Engpässe 
geben, wird das Land weitere Kapazitäten hochfahren. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

Noch signalisieren relativ niedrige Inzidenzwerte eine er-
freulich stabile Lage. Man darf gespannt sein, wie sich die 
Tendenzen nach ausführlichen Besuchen von Volksfest und 
Oktoberfest entwickeln  

Unabhängig von den herrschenden Umständen wünscht die 
Gemeindeverwaltung allen Bürgern einen möglichst unbe-
schwerten Spätsommer. Lassen Sie sich bitte weiterhin impfen 
und boostern, wo immer das möglich ist. Tragen Sie Maske, wo 
immer das verlangt wird, und lassen Sie weiter Vorsicht walten. 
Die Pandemie ist nicht vorbei.  
Das Wichtigste: Bleiben Sie positiv gestimmt, bleiben Sie 
sachlich, halten Sie, wo geboten, die AHA-Regeln ein - Ab-
stand halten – Hygieneregeln – Alltagsmaske.   
Und vor allem: Bleiben Sie gesund, bitte. 
 
 
 
 
 
 
 

Fundtiermeldung 
 
 
In Trochtelfingen wurde am 12.09.2022 im Starenweg ein sehr 
junger Hund, Labrador-Mix, herrenlos gefunden und an das Tier-
heim übergeben.  
Der/die Besitzer/in möge sich bitte an das Tierheim in Reutlingen 
(07121-144 806-60) wenden. 
      
 

Öffnungszeiten der Grüngutsammelstelle  
 
 
Von April – Oktober 2022 hat die Grüngutsammelstelle zu fol-
genden Zeiten geöffnet: 
Dienstag bis Freitag (mit Ausnahme von Feiertagen) jeweils von 
15:00 Uhr bis 18:00 Uhr und Samstag von 11:00 Uhr bis 18:00 
Uhr.    
Montags ist die Grüngutsammelstelle geschlossen!   
Bitte beachten Sie die Anweisungen des Aufsichtspersonals.  
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Zahlen für den Kreis Reutlingen für die Kalenderwoche 39:  
Gesamtzahl laborbestätigter Fälle: 117.121 (+839) 
Gesamtzahl genesener Fälle: 114.846  (+483) 
Aktive Fälle: 431 (+70*) 
Todesfälle : 488 (+1*) 
7-Tage Inzidenz Kreis RT / 100.000 258 ( +84*) 
7-Tage-Inzidenz Land BW / 100.000 240  (  +52*) 
 
(Quelle LRA RT, Stand 19.9.2022, Vergleichswerte zum 12.9.22) 
*es gab nachträgliche Korrekturen im Datenfeld der Vorwochen

 
 

Weitere Bekanntmachungen

 
Wichtig: 
Wir bitten die Bevölkerung die Baumschnitte und das Grün-
gut säuberlich zu trennen und frei von jeglichem Hausmüll 
abzuliefern. Vielen Dank! F
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Grundschule Steinhilben  
Skipping Hearts an der Grundschule Steinhilben  

Die Klasse 3/4 der Grundschule Steinhilben nahm am Montag, 
den 26.09.2022, am Präventionsprojekt „Skipping Hearts“ teil. 
Das Projekt hat die Deutsche Herzstiftung initiiert. Ziel ist es dazu 
beizutragen, dass die Kinder einen gesunden Lebensstil führen. 
Bei dem kostenfreien zweistündigen Basis-Kurs wurde den Kin-
dern die sportliche Form des Seilspringens - das „Rope Skipping“- 
vermittelt. Dieser bestand aus einem angeleiteten Workshop und 
vermittelte zahlreiche Sprungvariationen, die allein, zu zweit oder 
in der Gruppe durchgeführt werden konnten. Die Erfolgserleb-
nisse beim Springen motivieren die Kinder und erhöhen die 
Freude an der Bewegung. Ihre gelernten Sprungvariationen 
konnten die Kinder anschließend bei einer kleinen Aufführung den 
Erst- und Zweitklässlern präsentieren. Diese konnten anschlie-
ßend selbst das Sprungseil als Sportintrument ausprobieren. Wir 
danken der Deutschen Herzstiftung für die Durchführung des 
Workshops. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Öffnungszeiten der Lehrschwimmbecken 
Im Lehrschwimmbecken Trochtelfingen:  
freitags von 17.15 Uhr bis 19.45 Uhr  
Im Lehrschwimmbecken Mägerkingen:  
samstags von 9.45 Uhr bis 12.00 Uhr 
Der Eintritt beträgt für Erwachsene 1 Euro, für Kinder 0,50 Euro. 
Kinder unter sieben Jahren dürfen nur in Begleitung von Er-
wachsenen ins Schwimmbad. Wir wünschen allen Badegästen 
viel Spaß und Freude beim öffentlichen Schwimmen. 
 

Während den Schulferien findet kein Badebetrieb statt! 

Senioren-/ Erwachsenenschwimmen 
Das Senioren-Schwimmen findet immer montags von 18.00-

19.30 Uhr im Lehrschwimmbecken in Mägerkingen statt.   
Während den Schulferien findet kein Senioren-/ 

Erwachsenenschwimmen statt!   
Bitte beachten Sie die aktuellen Corona-Verordnungen! 

 
 
 
 
 
 

Einladung zu einer Autorenlesung 
Die Journalistin und Autorin Susanne Hutter 

ist bei uns zu Gast. Am Freitag, 7. Oktober 
um 19.30 Uhr liest sie aus ihrem Buch „Der Triumph aus meinem 
Schicksal“ und berichtet von ihren Erfahrungen als Koma-Pa-
tientin und der schwierigen Rückkehr ins Leben. - Zu diesem 
Abend mit dem  lebensbejahenden und positiven Bericht laden 
wir Sie herzlich ein. - Die Autorin will uns mit typischen Köstlich-
keiten aus ihrer Wahl-Heimat Südtirol überraschen. -  Wir bitten 
um Anmeldung. Eintritt 5 Euro.  
Viel Besuch beim Bücherflohmarkt  

Öffnungszeiten:   Mo. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
     Di. 18.00 Uhr bis 20.00 Uhr 
     Do. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
     Fr. 15.00 Uhr bis 17.00 Uhr 
     Sa. 10.30 Uhr bis 12.30 Uhr 

Telefon: 929759 
E-Mail: buecherei@buecherei-trochtelfingen.de 

 
 
 
 
Frau Pasquazzo  
Südliche Alb: Außenstelle Hohenstein 
Tel.: 07387 984146-2  
Terminvereinbarungen unter: 
Email: pflegestuetzpunkt-suedliche-alb@kreis-reutlingen.de 
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Abfallbeseitigung
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Die Papiertonne wird wie folgt geleert:  
Mittwoch, 28.09.2022 in Trochtelfingenund Haid   
Der Gelbe Sack wird wie folgt geholt:   
Freitag, 30.09.2022 in Trochtelfingen und Haid 
Donnerstag, 07.10.2022 in Hausen, Mägerkingen,  
Steinhilben und Wilsingen   
Das Problemstoffmobil kommt am Donnerstag, 
08.10.2022 zu den folgenden Zeiten:   
8.30 - 9.30 Uhr nach Mägerkingen, Parkplatz bei der  
Festhalle, Reutlingerstr. 9  
10.00 - 12.00 Uhr nach Trochtelfingen, Parkplatz im  
Talweg beim Friedhof  
12.30 - 13.30 Uhr nach Steinhilben, Parkplatz gegenüber 
dem Vereinsheim, Im Gäßle

Landratsamt Reutlingen

Schulen

Öffentlicher Badebetrieb

Öffentliche Bücherei

Soziales

Nachbarschaftshilfe  
Wir suchen Verstärkung!!!  
Die Nachbarschaftshilfe Trochtelfingen ist 
eine ehrenamtlich organisierte Einrichtung 
für die Gesamtstadt Trochtelfingen. Er-

freulicherweise wird unsere Hilfe immer mehr in Anspruch 
genommen, und manchmal fehlen uns leider genügend Hel-
fer/innen.  Wir suchen daher  

ehrenamtliche Nachbarschaftshelferinnen und Nach-
barschaftshelfer  

zur Verstärkung unseres Teams. Sie haben Freude am Um-
gang mit Menschen und sind gerne für andere da? Dann sind 
Sie bei uns richtig! Der Dienst wird mit einer Aufwandsent-
schädigung entlohnt. Über Ihr Interesse würde ich mich sehr 
freuen. Auch unverbindliche Fragen sind jederzeit willkommen.  

G. Rist, Telefon 07124/1557



 
 
 

Herzlichen Glückwunsch  
Frau Laura Scholz am 01.10. zum 80. Geburtstag  
Herrn Mehmet Saplak am 03.10. zum 75. Geburtstag  
Frau Hilde Ehninger am 04.10. zum 85. Geburtstag 
 
 
 
 
1 Schlüssel 
 
 
 
 
 

 
Sprechstunde von Herrn Bürgermeister Niesler  

Die nächste Bürgermeistersprechstunde findet am 06. Oktober 
2022 von 16 – 18 Uhr in den Räumen der Ortschaftsverwaltung 
Mägerkingen statt. 
 
 
 
 
 

Altersjubilare  
Unsere herzlichsten Glück- und Segenswünsche gelten: 

Frau Helga Heinzelmann zum 70. Geburtstag am 30.09.2022 
 

Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V.  
Für die deutschen Kriegsgräberstätten im Ausland bittet 

der Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V. um Ihre 
Spende. 

Der russische Angriffskrieg auf die Ukraine führt uns brutal vor 
Augen, wie zerbrechlich unsere Gemeinschaft ist. Die Bilder von 
Tod, von Kriegstoten und Opfern von Gewalt erschüttern und ver-
stören uns. Menschen sind auf der Flucht und müssen ihr Hab 
und Gut zurücklassen. Bilder von ukrainischen Müttern, die um 
ihre Kinder weinen, lassen uns erstarren. Wir denken an die Opfer 
auf beiden Seiten und die Lücken und den Schmerz, die ihr 
sinnloser Tod hinterlässt. All dies erinnert uns an unser Land im 
und nach dem 2. Weltkrieg. 

Erinnern bedeutet Verantwortung zu übernehmen. Wir alle 
spüren persönlich die Auswirkungen des Krieges. Krieg hat keine 
Gewinner - nur Verlierer. Die Toten und der Schrecken des 
Krieges betreffen uns alle. Sie mahnen uns für ein friedliches Eu-
ropa einzutreten. 

Die Arbeit vom “Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V”. 
für den Frieden ist wichtiger denn je. Seit 1919 betreut der Volks-
bund Kriegsgräber. Bis heute sind es die Gräber von über 2,8 Mil-
lionen deutschen Kriegstoten auf 832 Kriegsgräberstätten in 46 
Staaten. Der Volksbund gedenkt und erinnert an ihre Schicksale. 

Der Volksbund ist anerkannter Träger der freien Jugendhilfe 
und betreibt als einziger Kriegsgräberdienst weltweit eine eigene 
Jugend- und Schularbeit. Jugendbegegnungen, Workcamps, 
Exkursionen mit Schulklassen und Gedenkveranstaltungen sind 
gerade jetzt ein wichtiger und geeigneter Brückenbauer interna-
tionaler Verständigung. 

Vom 17. Oktober bis 20. November 2022 findet in Baden-
Württemberg die Haus- und Straßensammlung zugunsten des 
Volksbunds Deutscher Kriegsgräberfürsorge e.V. statt. 

Wir bitten Sie herzlich um Ihre Hilfe. Unterstützen Sie unsere 
Sammlerinnen und Sammler bei Ihrer friedenstiftenden Arbeit des 
Spendensammelns, damit der Volksbund seine gemeinnützige 
Arbeit fortführen kann. 

Dafür ein herzliches Dankeschön!  
Volksbund Deutsche Kriegsgräberfürsorge e.V. 

- Sammlerinnen und Sammler für die Haus- und Straßen-
sammlung dringend gesucht 

Von den 15 Jugendlichen unserer Gemeinde, die wir ange-
schrieben haben, um für unsere Gemeinde die Haus- und Stra-
ßensammlung durchzuführen, haben sich leider nur 2 und 1 
zusätzlicher freiwilliger Helfer gemeldet. 

Das ist wirklich schade, dass so wenig Bereitschaft zur Unter-
stützung der Kriegsgräberfürsorge besteht. 

Wir suchen daher dringend weitere freiwillige Helfer, die in 
der Zeit vom 17. Oktober bis 20. November 2022 in Stein-
hilben die Haus- und Straßensammlung durchführen.  

Die Sammler sammeln in ihrer Freizeit während des oben 
genannten Zeitraumes, wann es ihnen passt.  

Vereine, Gruppen, Rentner und alle anderen Privatpersonen 
sind herzlich willkommen. Ab 14 Jahren darf gesammelt werden.  

Neugierig? Wurde Ihr Interesse geweckt? Dann melden Sie 
sich bitte zu den Öffnungszeiten telefonisch bei der Ortschaftsver-
waltung Steinhilben unter 07124 / 739 oder jederzeit per E-Mail 
unter ov.steinhilben@stadt-trochtelfingen.de . 
 
—————————————✂——————————————  
Öffnungszeiten der Ortschaftsverwaltung Steinhilben 
Rufnummer 07124/739 
E-Mail: ov.steinhilben@stadt-trochtelfingen.de 
Montag 17.00 – 20.00 Uhr 
Mittwoch  8.30 – 12.00 Uhr 
Freitag   8.30 – 12.00 Uhr 
 
Sprechzeiten Herr Ortsvorsteher Ott 
Montag 18.30 – 20.00 Uhr 
Freitag   9.00 – 11.00 Uhr  
—————————————✂——————————————  

Alwin Ott 
Ortsvorsteher 

 
 
 
 
 
 
 

Öffnungszeiten Rathaus Wilsingen 
immer mittwochs von 19:00 bis 20:00 Uhr. 

Ortsvorsteher Ziegler 
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Freundeskreis Magdalena-Hospiz e.V. 
  AMBULANTER HOSPIZDIENST REUTLINGER ALB 

Mobil: 0170-5925146

Wohnberatung – Selbstbestimmtes Wohnen 
Perspektiven für das höhere Lebensalter 

Kostenfreie Beratung vor Ort 
Herr H. Menkel – Telefon: 07124/4423 

Herr Hans Martin Haug – Telefon: 0171/6722370

Fundsachen

Geburtstage

Stadtteil Mägerkingen

Stadtteil Steinhilben

Stadtteil Wilsingen

SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen 
Kreisliga A Alb Staffel 1 Sonntag, 25.9.2022 8.Spieltag 
TSG Münsingen-SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen 1:2 (1:2) 
Tore: 0:1 (22.) Pascal Geiselhart-0:2 (30.) Pascal Geiselhart-1:2 (31.) Wal-
demar Kempf 
Scorerpunkte: Tim Witt 
Gelbe Karten: 0:1 
Eckball: 0:3 (0:2) 
Schiedsrichter: Nasrettin Dikkat (Münsingen) übernahm die Partie nach-
dem der eingeteilte Schiedsrichter wegen einer Autopanne ausfiel! 
Besonderes Vorkommnis: Rote Karte für Rick Fauser (SGM/83. wegen 
Notbremse) Das Spiel wurde 30 Minuten später angepfiffen! 
Kreisliga B Alb Staffel 2 Sonntag, 25.9.2022 6.Spieltag 
SGM TSV Pfronstetten/TSV Hayingen/TSG Zwiefalten-SGM TSV Stein-
hilben/TSV Trochtelfingen II 3:1(2:0)  
Tore: 1:0 (7.) Oliver Knupfer-2:0 (30.) Claudio Luca Krause-2: (65.) Bas-
tian Herter-3:1 (88.) Claudio Luca Krause 
Schiedsrichter: Daniel Lopez-Seitz (Laupheim) 
Gelbe Karten: 3:3  

Vereinsmitteilungen



D-Jugend, Jahrgang 2010/2011, 
Spielklasse: D1 – Qualifikation Leistungsstaffel 1, Bezirk Alb, D2 –Quali-
fikation Kreisstaffel 2, Bezirk Alb 
Trainingszeit/Trainingsort: 18.00 – 19.30 Uhr, Montag in Trochtelfingen, 
Mittwoch in Steinhilben,  
Trainer/Betreuer: Stefan Heinzelmann, Helmut Locher, Ermal Avdiu, Da-
rian Radu, Michael Müller  
E-Jugend, Jahrgang 2012/2013, 
Spielklasse: Kreisstaffeln 8 (E1) und 9 (E2) im Bezirk Alb 
Trainingszeit/Trainingsort: Mittwoch 17.30 – 19.00 Uhr in Trochtelfingen, 
Freitag 17.15 – 18.45 Uhr in Steinhilben,  
Trainer/Betreuer: Oliver Blankenhorn, Rene Mayer, Moritz Widmann   
F-Jugend, Jahrgang 2014/2015, 
Trainingszeit/Trainingsort: 17.15 – 18.45 Uhr, Mittwoch in Trochtelfingen, 
Freitag in Steinhilben,  
Trainer/Betreuer: Stefan Koch, Cosmin Predut, Alexander Zeiler, Thomas 
Reiff, Andreas Eib  
Bambini, Jahrgang 2016 und jünger 
Trainingszeit/Trainingsort: Mittwoch 17.45 – 18.45 Uhr, im Wechsel 
Trochtelfingen und Steinhilben,  
Trainer/Betreuer: Timo Hölz, Oliver Walter, Mario Publick, Frank Hummel   
Bei der F-Jugend und den Bambinis werden Spieltage ohne Spielwertung 
ausgetragen.   
Ergebnisse vom vergangenen Wochenende 
E1: Spielfrei 
E2: 6:2 gegen den FC Sonnenbühl II, Torschützen Damon Monsberger, 
Lio Neuburger, Turan Akman (je 2) 
D1: 2:0 bei der SGM Ödenwaldstetten/Engstingen/Hohenstein I 
D2: 7:3 bei der TSG Münsingen 
C1: 5:0 gegen die TSG Münsingen, 1:1 bei der SGM Mittelstadt/Bempf-
lingen 
C2: 5:4 gegen die SGM Bühl/Kiebingen II  
B-Jugend: Spiel ist ausgefallen 
A-Jugend: 0:4 gegen den FV Bad Saulgau   
Vorschau 
Donnerstag, 29.09.: 
B-Jugend: 19.30 Uhr Bezirkspokal beim FV Bad Urach  
Samstag, 01.10.:  
E1: 09.30 Uhr in Steinhilben gegen die SGM Würtingen I 
E2: 09.30 Uhr in Steinhilben gegen die SGM Würtingen II 
D1: Spielfrei 
D2: Spielfrei 
C2: 13.00 Uhr beim TV Derendingen II 
A-Jugend: 17.00 Uhr in Sigmaringendorf gegen die SGM Krauchen-
wies/Hausen a.A./Sigmaringendorf/Göggingen  
Sonntag, 02.10.:  
B-Jugend: 10.30 Uhr in Donnstetten gegen die SGM Römerstein/Wittlin-
gen/Zainingen  
Mittwoch, 05.10.:  
C1: 18.30 Uhr in Steinhilben gegen die SGM Upfingen I  
Wer möchte kann jederzeit mit dem Fußballspiel beginnen. Weitere Infos 
erteilen die Jugendleiter 
Marco Renner, TSV Trochtelfingen, marco.renner@online.de, Tel. 0163 
4030200; Mario Heinzelmann, TSV Steinhilben, mario.heinzelmann@ 
web.de  Tel. 01728615098; Daniel Frank, TSV Mägerkingen, jugend@ 
tsv-maegerkingen.de  Tel. 01726730219 
 

Schützenverein Trochtelfingen 1564 e.V. 
Siegerehrung im Vereinspokalschießen 2022 
Am Freitag, 07. Oktober, um 19:00 Uhr werden im Schützenhaus Troch-
telfingen die diesjährigen Sieger des Pokalschießens geehrt. 
Der Schützenverein würde  sich über eine rege Teilnahme freuen. 
 

Reit und- Fahrverein Trochtelfingen e.V. 
Am 25.09.2022 eröffnete der Reit- und Fahrverein bei schönstem, trocke-
nem Herbstwetter den alljährlichen Herbstritt mit Kutschenausfahrt. Rund 
60 Teilnehmer gingen Vormittags an den Start und bestritten unsere wun-
derschöne 16 km lange Tour in unserem Städle. Für das leibliche Wohl war 
an der Rast oder bei Beendung der Strecke, auf dem Gelände des Verei-
nes, gesorgt, wodurch sich Pferd und Reiter noch stärken konnten.  
Wir bedanken uns ganz herzlich bei allen Teilnehmern und Helfern für die-
sen gelungenen Tag!  
Erfolgsmeldungen: 
Antonia Moder war erneut erfolgreich unterwegs. In Nordstetten- Horb 
konnte sie sich am vergangenen Wochenende mit ihrem Nevado den  
6. Platz in der Dressurprüfung Kl. A* sichern. 
Herzlichen Glückwunsch! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hirschle Elf mit Teamgeist zum wichtigen Auswärtsdreier – Pascal 
Geiselhart erzielt beide SGM Tore – 
SGM II wartet weiter auf den zweiten Saisonsieg - 
Nach der leistungsgerechten Nullnummer und dem ansprechenden Auf-
tritt beim Bezirksligaabsteiger FV Bad Urach unter der Woche, präsen-
tierte sich die Elf von Bernd Hirschle beim 2:1Sieg in Münsingen weiter im 
Aufwärtstrend und klettert durch diesen wichtigen Auswärtserfolg auf 
Rang sechs in der Tabelle. 
Die Partie begann 30 Minuten später da der eingeteilte Schiedsrichter 
wegen einer Autopanne ausfiel. Nasrettin Dikkat aus Münsingen über-
nahm die Partie und brachte das Spiel gut über die Zeit. Die Hirschle Elf 
war von Beginn an hellwach und ging dann auch in der 20.Spielminute in 
Führung. Nach einer Kopfballvorlage von Tim Witt nutzte SGM Torjäger 
Pascal Geiselhart seine Schnelligkeit und ließ beim Abschluss der Mün-
singer Nummer eins mit seinem Flachschuss keine Abwehrmöglichkeit. 
Auf der Gegenseite stellte Rick Fauser sein Können unter Beweis und 
konnte seiner Elf den Vorsprung sichern (27.). Drei Zeigerumdrehungen 
später war es dann wiederum Pascal Geiselhart, der nach einem Schnit-
zer der TSG Defensive zur Stelle war und mit seinem fünften Saisontor 
auf 2:0 erhöhte. Praktisch im Gegenzug gelang der TSG Münsingen der 
Anschlusstreffer. Waldemar Kempf ließ Rick Fauser nachdem er freiste-
hend zum Schuss kam keine Abwehrmöglichkeit. 
Nach dem Seitenwechsel erhöhte der Gastgeber die Schlagzahl brachte 
aber die SGM Defensive um Mannschaftskapitän Jan-Luca Ebinger nicht 
aus dem Tritt. Als dann Rick Fauser in der 83.Spielminute nach einer Not-
bremse mit Rot frühzeitig vom Feld musste, hatte der mitgereiste SGM 
Anhang nochmals einige bange Minuten zu überstehen und musste um 
den so wichtigen Erfolg zittern aber der für Rick Fauser ins Tor gerückte 
Marco Uhland und das gesamte SGM Team ließ an diesem Nachmittag 
keinen weiteren Treffer mehr zu. Zuvor hatte Tim Witt und Pascal Geisel-
hart noch die Möglichkeit das Ergebnis zu erhöhen und das Spiel früh-
zeitig zu entscheiden aber beide zeigten Nerven und scheiterten beim 
Torabschluss.  
Die Hirschle Elf ist am nächsten Spieltag Gastgeber gegen den in dieser 
Saison hoch eingeschätzten TSV Genkingen und wird sich zum Ziel set-
zen den Aufwärtstrend im Heimspiel zu bestätigen.  
SGM TSV Pfronstetten/TSV Hayingen/TSG Zwiefalten-SGM TSV Stein-
hilben/TSV Trochtelfingen II  3:1(2:0) 
Die zweite Mannschaft der SGM wartet noch auf den zweiten Saisoner-
folg und trat in Flexformation in Hayingen an. Urlaubs- sowie verlet-
zungsbedingt hat man bei der von Martin Denzler betreuten zweiten SGM 
Elf im Moment etwas personelle Probleme. Trotzdem sucht die Elf weiter 
den Erfolg und hat am kommenden Sonntag gegen den TSV Genkingen 
II (Flex) die Gelegenheit die Niederlage in Hayingen  
wettzumachen und den zweiten Saisonsieg einzufahren. Den SGM Tref-
fer erzielte SGM Neuzugang Bastian Herter mit seinem bereits siebten 
Saisontor.  
Die nächsten Spieltermine in der Übersicht: 
Sonntag, 2.Oktober 2022 15.00 Uhr 
Kreisliga A Alb Staffel 1- 9.Spieltag 
SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen-TSV Genkingen 
Spielort: Rasenplatz Mettlau in Steinhilben 
Sonntag, 2.Oktober 2022 13.00 Uhr 
Kreisliga B Alb Staffel 2 – 7.Spieltag 
SGM TSV Steinhilben/TSV Trochtelfingen II-TSV Genkingen II (flex) 
Spielort: Rasenplatz Mettlau in Steinhilben 
Wir bedanken uns für die Unterstützung unserer Zuschauer in der Sai-
son 2022/23 und freuen uns mit euch auf spannende und hoffentlich für 
unsere SGM erfolgreiche Spiele in der neuen Saison. Mit euch werden wir 
die angestrebten Ziele beider Teams auch erreichen. 

(Michael Eberle) 
   
 

 
Jugendfußballspielgemeinschaft TSV Trochtelfingen/ 

TSV Mägerkingen/TSV Steinhilben 
Mit unserer Jugendfußballspielgemeinschaft wollen wir den Kindern und 
Jugendlichen das Fußballspiel in ihren jeweiligen Altersstufen ermögli-
chen. Für die Vorrunde der Saison 2022/2023 liegen nun die Staffelein-
teilungen und Spielpläne vor.   
A-Jugend, Jahrgang 2004/2005, 
Spielklasse: Qualifikationsstaffel 2, Bezirk Donau 
Trainingszeit/Trainingsort: 18.30 – 20.00 Uhr, Dienstag in Steinhilben, 
Donnerstag in Mägerkingen 
Trainer/Betreuer: Thomas Buckel, Tobias Dreher, Martin Denzler  
B-Jugend, Jahrgang 2006/2007, 
Spielklasse: Qualifikationsstaffel RT/Mün, Bezirk Alb 
Trainingszeit/Trainingsort: 18.15 – 20.00 Uhr, Dienstag in Trochtelfingen, 
Donnerstag in Steinhilben 
Trainer/Betreuer: Andreas Abele, Markus Aumann   
C-Jugend, Jahrgang 2008/2009, 
Spielklasse: C1 - Qualifikation Leistungsstaffel RT/Mün, Bezirk Alb, C2 – 
7er-Qualifikationsstaffel 4 im Bezirk Alb 
Trainingszeit/Trainingsort: 18.00 – 19.30 Uhr, Montag in Steinhilben, 
Donnerstag in Trochtelfingen,  
Trainer/Betreuer: Marco Renner, Oliver Bergmann, Alex Holder  
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Ski- und Snowboardclub Trochtelfingen e.V. 
Generalversammlung 2021 & 2022 
Hiermit laden wir Euch zur diesjährigen Generalversammlung des SSC 
Trochtelfingen e.V. ein, die am 23.10.2022 um 13:30 Uhr in der Skihütte 
am Hennenstein stattfinden wird. Besonderheit: Es werden die 10. &  
11. Generalversammlung kombiniert. Im Anschluss laden wir zu Kaffee  
& Kuchen ein und bieten für Interessierte die Möglichkeit zur Baustellen-
besichtigung.  
Folgende Tagesordnung ist vorgesehen: 
1. Bericht des Vorstands 
2. Bericht des Schatzmeisters 
3. Bericht der Kassenprüfer 
4. Berichte des Hauptausschusses 
5. Entlastung des Vorstands 
6. Wahl der Vorstandschaft 
7. Wahl des Hauptausschusses 
8. Wahl der Kassenprüfer 
9. Ausblick/Sonstiges  
Anträge zur Generalversammlung können bis spätestens 1 Woche vorher 
bei der Vorstandschaft schriftlich mit Begründung eingereicht werden.   
Auf Euer kommen freut sich der Ski- und Snowboard-Club Trochtelfingen e.V. 
 

Schwäbischer Albverein OG Trochtelfingen 
Vorankündigung Weinbergwanderung am 03. Oktober 
Am Montag den 03.Oktober findet wieder unter der Leitung von Othmar 
Schmid die Weinbergwanderung statt. Dieses Jahr gehts von Lauffen am 
Neckar bis zur Felsengartenkellerei. Die Strecke beträgt ca. 14 km. Na-
türlich gibt es auch dieses Jahr wieder die Möglichkeit den Freizeitpark 
Tripsdrill zu besuchen. Der Bus fährt pünktlich um 7.30 Uhr am Stadt-
brunnen weg und wird rechtzeitig um 9 Uhr zur Parköffnung Tripsdrill er-
reichen. Da unterwegs kein Frühstück eingeplant ist, kann an ein Ruck-
sackvesper gedacht werden. 
Die Anmeldung ist ab sofort bei Othmar Schmid unter 01739196459 und 
durch Einzahlung von 15.— Euro (Albvereinsmitglieder 10.00 Euro, Kin-
der bis 16 Jahre sind frei) für die Busfahrt auf das Albvereinskonto 
IBAN: DE 43 6409 1200 0021 0930 08 möglich.  
Bitte alle Namen der Mitfahrenden angeben und hinter jedem Namen ein 
W für Wanderung oder ein T für Tripsdrill mit Angabe des Alters bei Kin-
dern einfügen. Der Eintritt für den Erlebnispark wird im Bus kassiert.  
Einladung zur Heckenpflege 
Der Herbst ist mittlerweile eingezogen und somit ist die Zeit der Hecken-
pflege gekommen. Deshalb wollen wir die schönen Tage nutzen und am 
08.10. den Feldheckenpflegetag durchführen. Wir haben wieder das-
selbe Gebiet wie letztes Jahr und treffen uns um 09.00 Uhr am Eichle. Be-
nötigte Arbeitsgeräte wie Sägen, Rechen, Freischneider, Astscheren usw. 
sollten selbst mitgebracht werden.  
Um wieder Kräfte tanken zu können gibt es nach getaner Arbeit ein def-
tiges Vesper. Auch für Getränke ist gesorgt. 
Um etwas planen zu können, bitten wir alle Helferinnen und Helfer sich 
bei Ewald Klingenstein unter 01627687480 anzumelden. Bei schlechten 
oder nassen Witterungsverhältnissen wird die Aktion um eine Woche ver-
schoben.  
Ewald freut sich auf eine rege Teilnahme und steht für weitere Fragen 
gerne zur Verfügung. 

L. Rau, Pressewart 
 

MV Stadtkapelle Trochtelfingen e. V. 
Stadtkapelle Trochtelfingen 
Probe ist am Donnerstag, den 29.09.2022 von 20:00 – 22:00 Uhr im Pro-
belokal. 
Anstehende Auftritte und Termine: 
Mo, 31.10.2022 Völkerballturnier 
Di, 01.11.2022 Allerheiligen 
So, 13.11.2022 Volkstrauertag 
Mo, 28.11.2022 Rondo 
Mo, 26.12.2022 Weihnachtskonzert  
Jugendkapelle 
Am Freitag, den 30.09.2022 ist von 18:30 – 19:30 Uhr Probe in Wilsin-
gen. Der nächste Auftritt wird das Konzert von Steinhilben sein. Dieses 
findet am Samstag, den 29.10.2022 in Steinhilben statt.  
Ab Mittwoch, den 05.10.2019 beginnt der neue Flötenkurs der Stadtka-
pelle Trochtelfingen. Jeden Mittwoch von 16:15 – 17:00 Uhr findet dieser 
unter der Leitung von Britta Wacker im Probelokal (Bauhof Trochtelfin-
gen, Vorstadt 45) statt. Der Flötenkurs ist für Kinder ab ca. der 2. Klasse 
geeignet. Die Kinder sollten nach Möglichkeit lesen können. Anmeldun-
gen bis zum 25.09.2019 bitte an Britta Wacker (Telefon: 07124/1530 ab 
02.10.2022 erreichbar, E-Mail: wackerbritta@gmx.de). 
Wir freuen uns auf musikalischen Nachwuchs.  

Franziska Fecht 
 

Geschichts- und Heimatverein Trochtelfingen e.V. 
Trochtelfinger Häuser im Wandel der Zeit 
Teil I: Die untere Marktstraße 
Am Sonntag, 09. Oktober ist unser Museum von 14:00 - 17:00 Uhr wie-
der geöffnet. 
Die Entwicklung der Trochtelfingen Markstraße ist das Thema. Interes-
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sante Bilder im Vorher-Nachher-Vergleich zeigen Einblicke in den Lauf 
der Zeit. Von der unbefestigten Marktstraße zur schönen Fachwerkan-
sicht im modernen Gewand. Die Häuser veranschaulichen das frühere 
Leben im Vergleich zum Jetzigen. Die Stadtentwicklung, die Menschen, 
die Besitzer ergeben eine anschauliche Mischung. 
Zur Eröffnung am 09. Oktober wird Bernhard Klingenstein der kompe-
tente Ansprechpartner sein und alle ihre Fragen beantworten. Die Aus-
stellung wird bis in das Frühjahr 2023 zu sehen sein. 
Künftig werden wir das Museum wieder alle 14-Tage sonntags von  
14.00 – 17:00 Uhr öffnen.  
 

Hexengruppe Trochtelfingen 
Hexengrillen 
Zum diesjährigen Hexengrillen laden wir alle Hexen am Sonntag, den 
02.10.22 wie gewohnt ab 16Uhr in Bärbels Waldhütte ein.  Für Getränke 
und ein Spanferkel ist gesorgt. Andere Grillgut-Wünsche müssen selbst 
mitgebracht werden.  
Wer einen Salat oder Kuchen machen möchte, darf sich mit Katha 
Schmid in Verbindung setzen. 
Aufbau: Samstag, 01.10.22, 10Uhr, Treffpunkt Lager Getränke Riedinger 
Abbau: Montag, 03.10.22, 11Uhr   
Hexenschuhmachen 
Am Samstag, 08.10.22 und am Sonntag, 09.10.22 gibt es die Möglichkeit 
Hexenschuhe zu fertigen oder auszubessern. Uhrzeiten werden noch be-
kannt gegeben. Bitte gebt kurze Rückmeldung wer kommt und wer was 
benötigt (komplett neue Schuhe oder nur ausbessern).  
Sollten sich Änderungen oder Neuigkeiten für die einzelnen Veranstal-
tungen ergeben, informieren wir euch schnellstmöglich über die Whats- 
App-Gruppe und per Mail. EUER GREMIUM 

 
Pflanzentauschbörse LandFrauen 

Liebe Gartenfreunde, ein gutes und ertragreiches Jahr mit teils ergiebi-
gem Regen zur rechten Zeit, geht dem Ende zu. Manches muss etwas 
zurück genommen werden und würde in einem anderen Garten ein pas-
sendes Plätzchen finden. 
Am Samstag, den 8. Oktober 2022 von 13 bis 16 Uhr möchten wir Ihnen 
wieder eine Pflanzentauschbörse anbieten. Diese findet bei Inge Klin-
genstein, in der Vorstadt 35, in Trochtelfingen statt. 
Die Veranstaltung findet in Zusammenarbeit mit dem Bildungs-und Sozi-
alwerk der Landfrauen statt. 

 
Sozialverband VdK Trochtelfingen 

www.ov-trochtelfingen.de   
Erntelied 
Der Sommer bleibt nicht lange mehr, Der Tag wird kürzer, die Nacht wird 
länger, Das Korn ist gemäht, das Feld wird leer, Es schweigen schon des 
Waldes Sänger. Doch eh‘ uns der Sommer ganz verläßt, So gibt er uns 
noch ein fröhlich Fest. 
Seht da! sie bringen den Erntekranz Mit bunten Bändern und Flittern, Sie 
eilen Alle zum fröhlichen Tanz, Die Mädchen mit den Schnittern. Und  
Alles tanzt und springt, Und Alles jubelt und singt: Juchheißa juchhei!  
Die Ernt‘ ist vorbei 

August Heinrich Hoffmann von Fallersleben (1798-1874)    
Dank VdK-Schlüsselfinder schon viele Schlüssel zurückgegeben 
Im Sommer gibt es meist mehr Ausflüge und Reisen als in der kalten Jah-
reszeit. Dank langer Tage verbringen die Menschen gerne viel Zeit im 
Freien. Dies erhöht die Gefahr, beispielsweise seinen Schlüssel draußen 
zu verlieren. Für VdK-Mitglieder gibt es daher den VdK-Schlüsselfinder-
service. Dank eines mit einer anonymisierten Nummer versehenen 
Schlüsselanhängers samt kurzen Hinweisen an den ehrlichen Finder, 
können an eine Zentralstelle zurückgesandte Schlüssel dem betroffenen 
VdK-Mitglied wieder zugeordnet werden. Dazu braucht der Finder den 
gefundenen Schlüsselbund nur in den nächsten Briefkasten der Post ein-
werfen. Der seit sechs Jahren bestehende Service kann von allen Mit-
gliedern des Sozialverbands VdK Baden-Württemberg e.V. kostenlos be-
ansprucht werden. Interessierte Mitglieder können sich per Mail – und mit 
Namen und Adresse – an bestellungen@ew-response.de wenden.                             
Email: ov-trochtelfingen@vdk.de Wolfgang Demmerer 
 
Briefmarkensammlerverein Trochtelfingen-Gammertingen e.V.  
Das nächste Tauschtreffen der Philatelisten findet am 02.10.2022 ab 
10.00 Uhr im DRK-Heim in Gammertingen statt. Gerne dürfen sich auch 
vereinsfremde Gäste einfinden, die Fragen zur eigenen Sammlung 
haben. Wir helfen gerne. 
Schon heute laden wir zur Jahreshauptversammlung 2022 ein, die am 
16.10.2022 um 10.30 Uhr in geänderter Lokalität stattfindet. Neue Ört-
lichkeit ist das Gasthaus Kleineschle, Kleineschle 22, 72393 Burladingen. 
Tagesordnungspunkte sind u.a. Berichte und Entlastung der Funktionsin-
haber sowie die Wahl eines Ersatzkassenprüfers. Wünsche und Anträge 
zur Tagesordnung müssen spätestens am 10.10. beim ersten Vorsit-
zenden vorliegen. 
Am 06.10.200 erscheinen folgende Neuausgaben: 
SoPwz-Serie „Tag der Briefmarke“: 85 Cent „Baden-Fehldruck“, 10er 
Bogen nassklebend  
Philatelie-Block „Tag der Briefmarke“: 85 Cent „Baden-Fehldruck“ 
SoPwz-Serie „Superhelden“, Motiv: Black Panther, 85 Cent, 10er 
Bogen nassklebend 



der Vorwoche defensiv äußerst sattelfest, obwohl Abwehrchef Tobias Dre-
her nicht zur Verfügung stand. Die Gäste wurden wenn dann nach Kon-
tern gefährlich, Torwart Nico Bross musste in Durchgang Eins aber nicht 
eingreifen. Auf der anderen Seite verfehlten Manuel Holderle und Fabian 
Buckel aus der Distanz das Tor nur knapp. Die beste Gelegenheit hatte 
Mägerkingen kurz vor der Pause: Julian Mader steckte durch auf Jannik 
Frank, der aber aus rund 16 Metern verzog.  
Dasselbe Bild bot sich auch nach dem Seitenwechsel, das zerfahrene 
Spiel war weiterhin von vielen hart umkämpften Zweikämpfen bestimmt, 
Abschlüsse waren eine Seltenheit. Auf beiden Seiten war immer wieder 
ein Abwehrbein dazwischen, so dass die Torhüter nie ernsthaft gefordert 
wurden. In der Nachspielzeit hätte der TSV beinahe noch den Lucky 
Punch setzen können, Daniel Scherer verpasste eine Buckel-Ecke aller-
dings um Zentimeter. 
So blieb es letztlich bei einem leistungsgerechten 0:0 zweier gleichwerti-
ger Mannschaften.  
Reserve: TSV Mägerkingen - SGM Altshausen II/Ebenweiler II 
3:3 (1:1) 
Nach der deftigen Klatsche aus der Vorwoche hatte die Zweite das 
nächste dicke Brett zu bohren: Der amtierende Reservemeister war zu 
Gast auf der Dölle. Doch im Gegensatz zum Spiel in Mengen bot man 
dem starken Gegner von Beginn an Paroli. Im Laufe der 1. Halbzeit wur-
den die Angriffe der Gäste jedoch immer gefährlicher, folgerichtig fiel das 
0:1 nach 30 Minuten. Magnus Nwachukwu konnte jedoch noch vor dem 
Pausenpfiff nach Vorlage von Mehmet Erol ausgleichen. Erol selbst 
drehte die Partie unmittelbar nach dem Seitenwechsel mit einem schönen 
Distanzschuss. Die Gäste stellten Mitte der zweiten Hälfte wieder auf Un-
entschieden, das bis in die Nachspielzeit Bestand hatte. Dann über-
schlugen sich die Ereignisse: Zunächst wurde Bastian Möck frei vor dem 
Tor wegen Abseits zurückgepfiffen - eine sehr knappe Entscheidung. Im 
direkten Gegenzug misslang eine Abseitsfalle gänzlich, die SGM nahm 
das Geschenk an und erzielte den vermeintlichen Siegtreffer. Der TSV 
gab jedoch nicht auf, sondern drängte den Vorjahresmeister vom Wie-
deranpfiff weg in den eigenen Strafraum. Divine Hilary wurde bei einem 
Dribbling von den Beinen geholt, Strafstoß war die Folge. Diesen ver-
wandelte Nwachukwu souverän zum umjubelten 3:3. Eine tolle Reaktion 
der Mannschaft nach dem Dämpfer in Mengen.  
Vorschau 
Beide Mannschaften haben ein spielfreies Wochenende vor der Brust. 
Weiter geht es am 9. Oktober mit dem Gastspiel bei der SGM Weit-
hart/Rulfingen. (mg)  
 
Tischtennis 
Herren  
Die neu gemeldete 2. Herren-Mannschaft der Tischtennis-Abteilung ist 
mit einem 8:8-Unentschieden gegen die TTG Sonnenbühl IV in die Sai-
son gestartet. Nach den Eröffnungsdoppeln und den ersten Einzelpartien 
lag man zwischenzeitlich mit 6:1 in Front, letztlich langte es aber nicht 
mehr ganz zum Auftaktsieg. 
Jürgen Frank und Michael Gühring konnten beide Einzel erfolgreich ge-
stalten, Markus Bez und Ulrike Kreh erspielten jeweils einen Zähler. Trotz 
guter Ansätze geschlagen geben mussten sich die beiden Neueinsteiger 
Emanuel Mader und Lukas Frank, die aber dennoch gute erste Partien im 
Aktivenbereich zeigten. 
Die Künstler an der Platte trugen dabei erstmals die neuen Trikots, mit 
denen die komplette Tischtennis-Abteilung ausgestattet wurde. Hierbei 
möchte sich der TSV Mägerkingen ganz herzlich bei der Firma Werner 
Kunststofftechnik aus Trochtelfingen für das Sponsoring bedanken!  
Jungen 
Beim TTC Reutlingen geht am Samstag der erste Spieltag für unsere Jun-
gen 1 in der Kreisliga A über die Bühne. Ab 14.30 Uhr sind der VfL Pful-
lingen II und der TTC Reutlingen II die Gegner.   
Tischtennistraining 
Morgen, Freitag, 30.09. finden wegen den Vorbereitungen zur Alb-Gold 
Trophy keine Trainingsstunden statt.  
#BeActive 2022 im TSV Mägerkingen 
Die Europäische Woche des Sports ist eine Kampagne der Europäischen 
Kommission, die das Ziel hat, die Menschen in Europa für einen aktive-
ren Lebensstil zu begeistern. Sie findet jedes Jahr vom 23. bis 30. Sep-
tember mit dem Motto #BeActive statt. Insgesamt nehmen 40 Länder eu-
ropaweit an der Initiative teil. Der Deutsche Turnerbund koordiniert die 
Woche in Deutschland und wird von  einem großen Netzwerk unter-
stützt. Vereine, Studios, Organisationen, Verbände, Unternehmen, Kom-
munen, Schulen... - alle sind bei der Europäischen Woche des Sports will-
kommen und können Menschen in Bewegung bringen.  
Zum Abschluss können sie im Rahmen von #BeActive beim TSV Mäger-
kingen noch in folgende Sportangebote reinschnuppern.   
Heute, Donnerstag, 29.09., 16:00 Uhr: Bewegungsparcours Lauchert-
see, Abschluss Bewegungspass und #BeActive 2022 beim TSV Mäger-
kingen mit einer sportlichen Seeumrundung 
Freitag, 30.09., 17:00 Uhr: Sportplatz Dölle, Fußball für Anfänger 
 

Schützenverein Mägerkingen e.V. 
Vereinspokalschießen 
Das Übungsschießen für das Vereinspokalschießen findet am 25.09.22 
und 02.10.22 statt.Am Donnerstag den 06.10.22 sind zum Schießen 
vorgesehen:Der Jugendclub RäumleDer SchützenvereinDer Musikverein 

SoPwz-Serie „Zeitreise durch Deutschland“, Motiv: Köln, 70 Cent, 
10er Bogen nassklebend 
SoPwz „Postcrossing“, 95 Cent, 10er Bogen nassklebend 
Gedenkganzsache „1200 Jahre Völklingen“, Wertstempel: 55 Cent „50 
Jahre Saarland“ aus 2007 + Automaten-Pwz 30 Cent „Briefe empfangen“. 
Nur über Versandstelle beziehbar. 
 
 

TSV Mägerkingen 1892 e.V. 
26. ALB-GOLD MTB Trophy am 2. Oktober mit Start in Trochtelfingen 
Der Radsportklassiker auf der Alb 
Die ALB-GOLD Trophy ist ein Rennen mit langer Tradition. Ob als 
Schlammschlacht bei Regen und Graupel, oder als pfeilschnelle Strecken 
an einem goldenen Oktobertag – das Rennen hat viele Gesichter. Und 
genau das macht den Marathon-Klassiker auf der Schwäbischen Alb be-
liebt bei Hobbyfahrern und Profis.   
Am 2. Oktober startet das Familienevent in Trochtelfingen bereits zum 26. 
Mal ... und mitfahren kann jeder. Für Schüler, Jugendliche und Einsteiger 
stehen beim Mini-Marathon rund 30 Kilometern auf dem Programm. Bei 
der Kurzdistanz müssen 48 Kilometer und gut 800 Höhenmeter bewältigt 
werden. Und wer die ganze Alb zwischen Trochtelfingen und Münsingen 
kennen lernen möchte, der darf 88 Kilometer unter die Räder nehmen. 
Mit im Programm ist auch eine eMTB Country-Tour und eine Gravel-Chal-
lenge, um das Feld für alle Radsportgruppen zu öffnen. Der erste Start er-
folgt um 8.45 Uhr auf dem Platz an der Werdenberghalle.  
Auf der Strecke warten neben kleinen Hügeln und knackigen Anstiegen 
vor allem glanzvolle Ausblicke auf die Teilnehmenden. Das Rennen führt 
auch über das Stadtgebiet von Trochtelfingen. Bitte beachten Sie die Stre-
ckensperrungen oder gegebenenfalls auch die Umleitungen am Veran-
staltungstag. 
Wer nicht nur zuschauen, sondern gerne auch einmal mitfahren möchte, 
der hat die Möglichkeit sich am Sonntag vor Ort in der Trochtelfinger Wer-
denberghalle zwischen 6 und 8.30 Uhr nachzumelden.  
Detaillierte Informationen und Streckenpläne unter www.trophy.alb-
gold.de 
 

Bildnachweis: © BeLa Sportfoto  
Das Rennen in Kürze 
26. ALB-GOLD Trophy am 2. Oktober in Trochtelfingen 
Organisation & Ausrichtung: 
ALB-GOLD Teigwaren, TSV Mägerkingen, TSG Münsingen – Abt. Rad-
sport, SSV Meidelstetten 
Start / Ziel: Werdenberghalle, 72818 Trochtelfingen, ab 8.45 Uhr. Zielein-
lauf ab 10.30 Uhr. 
Strecken: 
• Langdistanz: ca. 88 km / ca. 1510 Höhenmeter 
• Kurzdistanz: ca. 48 km / ca. 810 Höhenmeter 
• Mini-Marathon: ca. 30 km / ca. 475 Höhenmeter 
• eMTB Country und Gravel-Tour (gleiche Strecke wie Kurzdistanz) 
• Teilnehmer: ca. 1.000  
26. Alb-Gold Trophy 
ALB - GOLD Trophy am Sonntag, 02.10.2022 
Alle eingeteilten Helferinnen und Helfer des TSV  bitte ich pünktlich und 
vollzählig zu den genannten Treffpunkten zu erscheinen, um auch in die-
sem Jahr wieder in bewährter Weise eine erfolgreiche Durchführung der 
ALB-GOLD Trophy zu garantieren.   
Bitte helfen Sie uns mit Kuchenspenden ! 
Wenn Sie uns da unterstützen können, bitte bei Anita Gühring Mail: 
anita.guehring@tsv-maegerkingen.de oder unter der bekannten Telefon-
nummer anrufen, vielen Dank !  
Wir bitten die Bevölkerung, Anwohner, Jagdpächter und Landwirte um 
Verständnis, dass es am Renntag selber und auch schon 1-2 Tage davor 
durch den Streckenaufbau zeitweise zu Beeinträchtigungen kommen 
kann.  
So ist der Bereich um die Werdenberghalle am Renntag nur einge-
schränkt befahrbar.  
Vielen Dank für Ihr Verständnis, Danke an alle Helferinnen und Helfer und 
die Firma ALB-GOLD für die jahrzehntelange, gute Zusammenarbeit !  

1. Vorstand Jürgen Frank 
 
Fußball 
TSV Mägerkingen - SGM Altshausen II/Ebenweiler II 0:0 
Vom Start weg entwickelte sich eine ausgeglichene Partie, in der es ge-
rade im Mittelfeld sehr körperbetont, aber jederzeit fair zur Sache ging. 
Beide Mannschaften standen kompakt und ließen kaum etwas zu, viele 
Ballbesitzwechsel prägten das Geschehen. Der TSV zeigte sich wie in 
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MägerkingenAm Freitag den 07.10.22 sind zum Schießen 
vorgesehen:Die Jugendmannschaft des SchützenvereinsDer DRKDie 
OrtschaftsverwaltungDer SchäferhundevereinAm Samstag den 08.10.22 
sind zum Schießen vorgesehenDer SportvereinDer AngelvereinDie 
Feuerwehr-OldteimerfreundeDer AlbvereinDer CC-NürtingenDie 
Feuerwehr 
Die Siegerehrung wird am Samstag den 08.10.22 um 18:30Uhr 
veranstaltet.Für das leibliche Wohl ist gesorgt. 
Schießbetrieb: 
Am Sonntag den 02.10.22 von 10:00 Uhr bis 12:00 Uhr LG/KK! Aufsicht 
hat Bernd Klier. 
Wirtschaftsbetrieb: 
Am Sonntag den 02.10.22 ist unsere Vereinsgaststätte von 9:30 bis  
12:30 Uhr geöffnet. Wirtschaftsdienst hat Franz Brunner. Wir laden zum 
gemütlichen Frühschoppen ein!Die Öffnung der Schießstätte und des 
Vereinslokals findet auf Grundlage der Hygienevorgaben der Corona- 
verordnung statt! 
 

Schwäbischer Albverein Mägerkingen-Hausen-Mariaberg 
Drachenfest auf Egerten 
Wir hoffen auf einen richtig windigen und sonnigen Tag der Deutschen 
Einheit. Denn dann ist es wieder soweit: Der Albverein lädt ein zum tra-
ditionellen Drachenfest auf Egerten. Ab 13.00 ist auf dem Wiesengelände 
hinter der Gustav-Schwab-Straße alles für unser beliebtes Herbsterleb-
nis vorbereitet. Rote Würste, Kuchen oder Crêpes, allerlei Getränke und 
vor allem die Bastel-Ecke unserer Familiengruppe warten auf Euren Be-
such. Wer einen Kuchen beisteuern möchte, darf sich gerne bei Simone 
Schmid melden (WhatsApp 0171 6285 189 - bitte keine Torten oder Sah-
nekuchen)  
 
Anmeldebeginn für die 2-Tagesfahrt mit dem Zug nach München im 
November 
Am Samstag auf Sonntag, 5. auf 6. November fahren wir mit dem Zug 
nach München. Es gibt eine Besichtigung des größten Güterbahnhofes 
in Süddeutschland (angefragt), danach eine Bierführung in der Innen-
stadt und einen gemütlichen Ausklang in einem der beliebten Münchner 
Brauhäuser (wir setzen uns aber nicht zu den vielen Touristen ins Hof-
bräuhaus). Übernachtet wird in einem Mittelklassehotel. Am Sonntag 
wartet ein zünftiges Weißwurstfrühstück auf uns. Für Zug und Hotel muss 
man mit ca. 80 – 90 EUR pro Kopf rechnen, hinzu kommen Kosten für 
Verpflegung und den Stadtverkehr. Bei weniger als 16 Teilnehmern wird 
es entsprechend für die Zug-Gruppenkarte etwas teurer. Nun geht es um 
die Anmeldungen. Wir haben maximal 16 Plätze reserviert – es gilt das 
Windhundprinzip – wer zuerst kommt, mahlt zuerst. Anmeldungen bitte 
per Mail an frasch1061@gmail.com oder per Telefon unter 4192. 

 
Musikverein Mägerkingen e.V. 

Terminvorschau 
Im Oktober können Sie uns bei zahlreichen Anlässen live erleben: 
Am  09.10.2022  umrahmt unser Bläserensemble den Gottesdienst 
beim Mariaberger Hoffest bevor anschließend die Aktivkapelle über die 
Mittagszeit auftritt. Sonntags darauf (16.10.2022) werden Bläserensem-
ble, Aktivkapelle und Jugendkapelle beim Gemeindefest in Mägerkin-
gen für die musikalische Unterhaltung sorgen. Beim Herbstfest der Mu-
sikkapelle Mehrstetten am 30.10.2022 werden wir zum Frühschoppen 
und über die Mittagszeit musizieren. Zu diesen Veranstaltungen laden 
auch wir herzlich ein! Kommende Woche werden unsere Schützen wie-
der beim Vereinspokalschießen ihr Bestes geben. Nachdem unser Team 
die bei den letzten beiden Turnieren jeweils den ersten Platz errang, wäre 
dieses Jahr das Triple möglich! Auch in unserem Verein gibt es Anlass zu 
feiern: Am 15.10.2022 und 22.10.2022 umrahmen wir zwei Musikerhoch-
zeiten. Johannes Zaia 

 
Jugendclub Räumle Mägerkingen e.V.: 

Wir laden herzlich ein zur diesjährigen Cocktailparty in Mägerkingen. 
Nach zwei Jahren Zwangspause endlich wieder im gewohntem Rahmen! 
Wir bieten euch wieder ein Dutzend alkoholfreie und alkoholische Cock-
tails, 
viel Spaß und tolle Atmosphäre zu fairen Preisen. 
Einlass bereits ab 16 Jahren! 
Bitte haltet Personalausweis und Partypass (www.partypass.de) bereit. 
Alkoholausschank gemäß geltenden Jugendschutzbestimmungen. 
Es gelten keine Muttizettel! 
Für die beste Musik sorgt für euch unser DJ! 
Wir freuen uns auf euer Kommen und tolle Stimmung!   

Schriftführer Emanuel Mader 
 

DRK Ortsverein Mägerkingen-Hausen 
Erste-Hilfe-Kurs 15.10.22 
Zum obigen Datum bieten wir in Mägerkingen einen Erste-Hilfe-Kurs an. 
In der Zeit von 08.30 – ca. 16.30 Uhr wird das neuste Wissen in der Ers-
ten Hilfe vermittelt. Der Kurs kostet 35 Euro und gilt auch für Führer-
scheinanwärter, Trainer oder Ähnliches. 
Der Kurs findet in der Grundschule Mägerkingen in unserem Unterrichts-
raum statt.  
Fragen/ Anmeldungen gerne unter info@drk-maegerkingen-hausen.de 
oder 01718491091.    
Altkleiderabholung das ganze Jahr über! 
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Weiterhin holen wir Ihre Altkleider bei Ihnen zuhause ab! 
Allerdings möchten wir dringend darauf hinweisen, bitte verpacken 
Sie die Kleidungsstücke/ Schuhe ausschließlich in die Altkleidersä-
cke des DRK. Große blaue Säcke können wir ab sofort NICHT mehr 
annehmen!! 
Die Säcke sind vom Handling viel zu schwer!  Leere Säcke bekommen sie 
jederzeit und in ausreichender Menge von uns geliefert! Haben Sie bitte 
auch Verständnis, dass wir KEINE Säcke für Fremdorganisationen zur 
Verfügung stellen!  Von uns gelieferte Säcke bitte auch wieder an uns, 
gefüllt, zurück! 
Weitere Infos: www.drk-maegerkingen-hausen.de oder 01718491091  
Eberhard + Daniela Pilger, Simon Bez, Bereitschaftsleitung  
Sie finden uns im Internet unter www.drk-maegerkingen-hausen.de. 
Emails können Sie an info@drk-maegerkingen-hausen.de schicken. 
 

Neuer Blutspendetermin im November  
Für Samstag den 5. November planen wir wieder die Möglichkeit, in 
Trochtelfingen Blut zu spenden. Die Reserven im Land sind derzeit weit-
gehend erschöpft, eine Teilnahme ist dadurch besonders sinnvoll.  
Sobald die Verbindung zum Terminreservierungslink in den nächsten Wo-
chen  geschaltet ist, reservieren Sie bitte ihren Termin.   
Leider gibt es immer noch keine Möglichkeit, das beliebte Vesper nach 
der Spendenaktion anzubieten. Deshalb planen wir nach der Spende wie-
der eine „Heiße Rote to go“ frisch vom Grill. Und natürlich lassen wir uns 
für alle vegetarischen Spenderinnen und Spender auch etwas Leckeres 
einfallen.Wir freuen uns auf viele Spenderinnen und Spender. 

DRK Mägerkingen-Hausen 
 
 

Krabbelgruppe „Steinhilber Butzale“ 
Wir treffen uns immer mittwochs von 10.00 Uhr bis 11.30 Uhr im Alb-
vereinsraum Farrenstall. Jedes Kind bis zum Kindergarteneinstieg ist mit 
einer erwachsenen Begleitperson unter vorheriger Anmeldung unter 
0163/6720863 herzlich Willkommen.  
Wir treffen uns unter den üblichen Hygienemaßnahmen.  
Programm für Oktober: 
Mi. 05.10.2022: Normaler Gruppenmorgen 
Mi. 12.10.2022: Wir basteln Herbstdeko 
Mi. 19.10.2022: Normaler Gruppenmorgen 
Mi. 26.10.2022: Wir feiern den 2. Geburtstag von Emil und verab- 

schieden ihn in den Kindergarten und wir feiern den  
1. Geburtstag von Leo 

Programm für November: 
Mi. 02.11.2022: Normaler Gruppenmorgen 
Mi. 09.11.2022: Wir basteln Laternen 

Wir treffen uns um 17:30 Uhr am Farrenstall, um eine 
kleine Runde mit unseren neuen Laterne zu laufen 

Mi. 16.11.2022: Normaler Gruppenmorgen 
Mi. 23.11.2022: Normaler Gruppenmorgen 
Mi. 30.11.2022: Normaler Gruppenmorgen 
Ich freue mich auf Euch und alle neuen Gesichter. Bleibt gesund. 

Eure Nadine Bergmann 
 

 
Chorgemeinschaft Mägerkingen - Trochtelfingen 

Herbsttag - 3. Strophe  
Wer jetzt kein Haus baut, baut sich keines mehr. 
Wer jetzt allein ist, wird es lange bleiben. 
Und wird in den Alleen hin und her 
unruhig wandern, wenn die Blätter treiben. 
Rainer-Maria-Rilke  
Liebe Sängerinnen und Sänger, wir treffen uns im evangelischen Ge-
meindehaus am Donnerstag, den 29. September.2022 um 20.00 Uhr. 
Wer Spaß am Singen hat neue Sängerinnen und Sänger sind herzlich 
willkommen einfach mal reinsitzen und mitsingen. 
Traut euch!!! Armin Kern 
 
 

TSV Steinhilben 
Tischtennis: Doppelsieg für die Senioren 
Vergangene Woche wurde wieder fleißig Tischtennis gespielt: 2 Senio-
renspiele, ein Herrenspiel und ein Turnier der Jugend standen auf dem 
Programm. Hier die Ergebnisse und eine kleine Zusammenfassung:  
TSV Sondelfingen - Senioren Steinhilben: 2:6 
TSV Eningen – Senioren Steinhilben: 0:6 
Erstmals seit einigen Jahren stellt Steinhilben wieder eine Senioren-
mannschaft und holt sich gleich einen Doppelsieg. In beiden Spielen tra-
ten an: Horst Burkhart, Uwe Kegel, Thomas Betz und Ralf Heinzelmann. 
Am Montag, den 19.09. gewannen sie sehr souverän auswärts gegen 
Sondelfingen. Nur die Nummer 1 aus Sondelfingen konnte für seine 
Mannschaft 2 Punkte holen. Ein sehr schöner Auftakt in die neue Runde. 
Und wenn es schon mal so gut läuft, kann man doch gleich mal am Frei-
tag noch einen drauf legen mit einem Sieg in Eningen. Chancenlos konn-
ten sich die Eninger nur 3 Sätze im gesamten Spiel holen. 
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Herren 2 Steinhilben - VfL Pfullingen II: 9:1 
Am Samstag durfte die zweite Mannschaft der Herren wieder an die 
Platte und holte einen deutlichen Sieg gegen den VfL Pfullingen II. Ange-
treten sind Thomas Geiselhart, Heiko Jaudas, Timo Hölz, Patrick Geiger, 
Alwin Jaudas und Sven Leinberger. Nur einen Punkt erkämpften sich die 
Pfullinger in einem Doppel, welches ein spannender Kampf bis zum 5. 
Satz war und 11:13 gegen die Steinhilber ausging. Mit nur 8 verlorenen 
Sätzen insgesamt ein grandioser Sieg.  
Bezirksendrangliste in Betzingen 
In jeweils 4 Altersklassen (11, 13, 15 und 19) der Jungen und Mädchen 
fanden am 25.9. in Betzingen die Bezirksendranglisten statt. Hierzu konn-
ten sich Elena Straub in der Altersklasse 13 und Jana Ott in der Alters-
klasse 15 klassifizieren. 
Mutig und voller Stolz startete die 11-jährige Elena Straub bereits um 9 
Uhr morgens ihre 5 Wettkämpfe. Trotz ihres großen Kampfgeistes hat 
ihre Wettkampferfahrung leider noch nicht für einen Sieg gereicht. Des-
halb leider nur der letzte Platz für sie. Trotzdem hat sie stark gekämpft 
und einige schöne Ballwechsel gehabt. Ein großes Lob für ihren Kampf-
geist!  
Um 13 Uhr ging es dann für die 13-jährige Jana Ott los: starke 8 Gegne-
rinnen warteten auf sie. Nach ca. 3,5 Stunden vollem Einsatz an der 
Platte konnte sie 4 gewonnene und 4 verlorene Spiele verzeichnen. Zum 
Schluss entschied das Satzverhältnis über den 5. Platz, da die viertplat-
zierte leider einen Hauch besser war. Eine super Leistung Jana und ein 
dickes Lob für dein Durchhaltevermögen.  
Bei diesem Turnier qualifizieren sich die beiden Erstplatzierten aller ge-
spielten Klassen für die Regionsmeisterschaften am 27.11.2022. Weitere 
zwei Startplätze für unseren Bezirk pro Altersklasse werden bei den Be-
zirksmeisterschaften am 5./6.11. in Reutlingen vergeben, an welchem 
beide Spielerinnen eine zweite Chance bekommen werden sich zu qua-
lifizieren!  
Ausblick 
 
Fr. 07.10.2022: SSV Reutlingen 2 - Herren 1 (Beginn 19:00 Uhr) 
Sa. 08.10.2022: SVE Hohbuch und TuS Metzingen - Jungen 1 u. 2 (Be-
ginn 14:00 Uhr) 
Sa. 08.10.2022: TSV Urach - Herren 2 (Beginn 18:30 Uhr)  
Herzliche Einladung zum Kinder-Tischtennis    
Das Kinder-Tischtennis hat wieder begonnen. Kinder, die neu einsteigen 
oder einfach mal schnuppern möchten, sind herzlich willkommen.  
Wer? Alle Kinder ab 6 Jahre 
Wann? Montags 17:30 Uhr bis 18:30 Uhr, Gruppe 1 
Wo? Augstberghalle Steinhilben 
Wie? Bitte selbst Sportkleidung mitbringen. Schläger werden bereitge-
stellt. Neben dem Tischtennis erwarten die Kinder auch weitere span-
nende Spiele.   
Trainingszeiten 
Wir laden alle Kinder und Erwachsene, die unseren schönen und beson-
deren Sport kennenlernen möchten, in unser Training ein. Jeder ist will-
kommen!   
Montags von 17:30 Uhr bis 18:30 Uhr (ab 6 Jahre im Grundschulalter) 
 

Elena Straub in Aktion Jana Ott an der Platte 

 
Schützenverein Steinhilben 

Unser Schützenhaus ist mittwochs und sonntags geöffnet. Fragen zur 
Vermietung beantwortet euch gerne Reinhard Klein unter der Telefon-
nummer 07124/501. Unser Jugendtraining für Jungs und Mädels findet 
jeden Mittwoch um 18.30 Uhr im Schützenhaus Steinhilben statt. Wir 
freuen uns auf euch. Eure Jugendleiter Tanja und Oli   
Vereinsmeisterschaften 
Die Vereinsmeisterschaften finden am 02.10.2022 statt. Geschossen 
werden kann am Sonntag, 25.09.2022 von 10:00-12:00 Uhr am Mittwoch, 
28.09.2022 von 18:30-22:00 Uhr sowie am Sonntag 02.10.2022 von 
10:00-16:00 Uhr. Geschossen werden die Disziplinen LG stehend (40 
Schuss); LG stehend Jugend (20 Schuss); KK Dreistellung; KK liegend 
Halbprogramm; KK Pistole 30 Schuss (15 Präzision / 15 Duell);  
GK Pistole 9mm 25 Meter; Die Siegerehrung findet am 02.10.2022 um 

17:00 Uhr im Rahmen des Helferfestes statt. Wir hoffen auf rege Teil-
nahme und wünschen allen Schützen, GUT SCHUSS!  
Waffensachkundelehrgang 
Ende Oktober findet in Münsingen der Waffensachkundelehrgang statt, 
wer daran teilnehmen möchte soll sich bitte ebenfalls bei Tanja Walter 
melden. (alle Kinder und erwachsene Hobbyspieler) 
 

MV Steinhilben Augstbergmusikanten 
Probewochenende 
Unser diesjähriges Probewochenende fand vom 23.-25.09.2022 in Über-
lingen statt. Nach einer unkomplizierten Anreise begann der Freitagabend 
mit einer Gesamtprobe, am Samstag standen intensive Registerproben 
auf dem Plan und in der spielfreien Zeit fand man die Augstbergmusi-
kanten bei einem kleinen Stadtrundgang in Überlingen und bei einem 
wohlverdienten Kaffee und Kuchen. Das Probewochenende wurde am 
Sonntag mit einer erfolgreichen Gesamtprobe beendet.  
Zu unserem Konzertabend mit Vorstellung unserer neuen Uniform laden 
wir Sie recht herzlich am 29.10.2022 in die Augstberghalle ein. 
 

Unsere Auftritte im Jahr 2022 
16.10.2022 Frühschoppen Weinfest Bingen 
29.10.2022 Konzertabend in der Augstberghalle 
01.11.2022 Allerheiligen 
13.11.2022 Volkstrauertag 
18.12.2022 Weihnachtliche Musik (4. Advent)  
Wir freuen uns über alle Freunde und Gönner der Augstbergmusikanten, 
welche uns bei unseren Auftritten besuchen und uns tatkräftig mit Applaus 
unterstützen. 

Der Schwäbische Albverein OG Steinhilben 
Ein wunderschöner Sommer geht zu Ende und wir freuen uns auf einen 
ebenso bunten schönen Herbst. Noch mehr freuen wir uns auf die dies-
jährige Weinbergwanderung.  
Am Samstag 15. Oktober 2022 um 8 Uhr fahren wir mit dem Bus nach 
Löwenstein (Heilbronner Gegend) um dort eine kleine aber feine Wander-
Wein-Tour zu starten.  
Abfahrt 8 Uhr am Rathaus, Rückkunft ca. 21 Uhr 
Im Preis enthalten Weinprobe mit Verkostung und Busfahrt 
Mitglieder 25,- €, Nichtmitglieder 35,- €  
Anmeldung ab jetzt möglich bei Alex Schmid unter 928762 (abends) oder 
per mail: sav-steinhilben@web.de. Wir freuen uns auf zahlreiche Wein-, 
Wander-, Wald-, Natur-, Begeisterte und die es noch werden wollen. Ihr 
seid Alle Willkommen ob Mitglied im Schwäbischen Albverein oder nicht.  

Es grüßen Euch Julia und Alex 
 

Musikverein Wilsingen e.V. 
Rückblick Sichelhenke 2022 
Endlich war es wieder soweit und es hieß „Auf zur Sichelhenke“ nach Wil-
singen. In diesem Jahr fand die Sichelhenke zum ersten Mal mit einem 
Feierabendhock am Montagnachmittag und an einem Wochenende statt.  
Gestartet sind wir am Freitag mit einem Blasmusikabend der besonderen 
Art. Zum Auftakt spielte die Gruppe Alb 7, eine Formation aus 7 Vollblut-
musikern, die sich aus der Engstinger Umgebung zusammensetzt. An-
schließend durften wir als Highlight Wilfried Rösch mit seinem Projektor-
chester auf der Bühne begrüßen. Mit einem tollen Programm und feinster 
Blasmusik, beglückte Wilfried Rösch die Musikerherzen der Besucher.   
Weiter ging es dann am Samstagabend mit unserer ,,SichelHenker-
Party“ und DJ T-One. Bei guter Stimmung und aktuellen Hits durften wir 
viele Besucher an diesem Partyabend begrüßen.  
Nach einer kurzen Nacht feierten wir am Festsonntag gemeinsam mit 
der Pastoralreferentin Maria Grüner und Herrn Pfarrer Ekkehard Roß-
bach einen Ökumenischen Gottesdienst im Festzelt. Umrahmt wurde der 
Gottesdienst von dem Chor Lichtblick und dem Musikverein Wilsingen.  
Passend zu unserem Jubiläumsjahr und dem 100-jährigen Vereinsbe-
stehen, konnten wir nach dem Gottesdienst unsere neue Uniform dem 
Publikum vorstellen und von Pastoralreferentin Maria Grüner und Herrn 
Pfarrer Ekkehard Roßbach weihen lassen.   
Ebenso gehört es auch zur Sichelhenke, unsere Musikerinnen und Musi-
ker für ihr langjähriges Engagement und Wirken zu Ehren. Vom Blasmu-
sikverband Neckar-Alb, vertreten durch Ahmed Ali, wurden folgende Mit-
glieder geehrt. 
Für 10-jährige aktive Tätigkeit: Lucas Sauter und Markus Sontheimer.  
Für 20-jährige aktive Tätigkeit: Ramona Jaudas, Melanie Schenzle und 
Maren Stopper.  
Für 40-jährige aktive Tätigkeit: Josef Wetzel.  
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Für 50-jährige aktive Tätigkeit: Karl Aigner, Norbert Brunner, Roland 
Hölz, Dietmar Sauter, Reiner Schenzle und Hans Vopper. 
 
Des Weiteren erhielten Melanie Schenzle und Maren Stopper die Förde-
rermedaillie in Bronze mit Urkunde für 10-jährige Tätigkeit. 
Für 25-jährige Tätigkeit erhielt Hans Sontheimer die Förderer-Medaillie 
in Gold mit Diamant und Ehrenbrief. 
Zudem wurde Hans Sontheimer nach 26 Jahren, als 1. Vorsitzender des 
Musikvereins, in seinem „zweiten Wohnzimmer“ wie es Steffen Vopper 
(Vorstand musikalischer Bereich) in seiner Rede nannte, zum Ehrenvor-
sitzenden des Musikverein Wilsingen e.V. ernannt.   
Im Anschluss konnten die Besucher den ganzen Sonntag über bei dem 
Aktionstag „Mein Holz. Mein Garten“ Informationen und Ideen bei unseren 
Ausstellern rund um das Thema „Garten und Holzverarbeitung“ sammeln.   
Den bekannten Sonntagabend umrahmte traditionell und im vollen Fest-
zelt die Föhrenberger Blasmusik. Mit schönen Polkas und bekannten Me-
lodien ließen wir den Abend ausklingen.  
Unseren ersten Festmontag, eröffnete das „Duo Hospach“ mit dem 
„Tanztee für Jung und Alt“. Bei abwechslungsreichen Tanzrhythmen und 
leckerem Kaffee und Kuchen, konnten die Besucher ihr Tanzbein schwin-
gen. Im Anschluss ging es dann mit einem Auftritt des Kindergarten Wil-
singen und unserer Gemeinschafts-Jugendkapelle Trochtelfingen- 
Steinhilben-Wilsingen weiter. Zum gelungenen Festausklang und Feier-
abendhock mit Vesper und kühlem Bier, unterhielten uns die Schwäbi-
sche Albmusikanten aus Engstingen mit feinster Blasmusik. 
Wir freuen uns bereits jetzt schon auf die Sichelhenke 2024 und auf ein 
Wiedersehen mit Euch. 
 
 
 

Dankeswort zur Sichelhenke 2022  
Die Wilsinger Musikanten möchten sich bei allen Helfern, die zum 
Gelingen der Sichelhenke 2022 beigetragen haben, recht herzlich 
bedanken! Langsam wird es wieder ruhiger in Wilsingen und wir können 
erleichtert auf ein erfolgreiches und positives Festwochenende zurück-
blicken. Wir bedanken uns bei allen Helfern vor und hinter der Theke, 
aber auch bei den zahlreichen unsichtbaren Helfern, die zum Teil früh 
morgens oder noch spät am Abend aktiv waren. Wir bedanken uns beim 
Backhausteam, beim Küchenteam für das Vorbereiten der Speisen und 
Salate und für die Kuchenspenden aus der Bevölkerung für Sonntag und 
Montag. Ein Dank gilt auch unseren Musikerfrauen, die uns beim Aufbau 
und beim Abbau mit Kaffee und Kuchen versorgt haben! Außerdem möch-
ten wir uns bei der freiwilligen Feuerwehr Wilsingen und dem DRK Mä-
gerkingen-Hausen für ihren geleisteten Dienst an unserem Fest 
bedanken, sowie bei allen Personen, die bei der Planung und Durchfüh-
rung des wunderschönen Gottesdienstes am Festsonntag mitgewirkt 
haben, für die netten Worte und Glückwünsche zur Präsentation unserer 
neuen Uniform und natürlich zu unserem 100-jährigen Vereinsbestehen. 
Uns hat es ganz besonders gefreut, dass der Kindergarten Wilsingen mit 
einem Auftritt am Montag mit uns unseren 100-jährigen Geburtstag ge-
feiert hat! Wir bedanken uns noch einmal herzlichst bei allen privaten 
und geschäftlichen Spendern, ohne die die Neuanschaffung einer 
Uniform gar nicht möglich gewesen wäre. Zusätzlich bedanken wir uns 
bei allen Ausstellern und Firmen, die am Sonntag bei uns zu Gast waren 
und unseren Besuchern ein großartiges Programm geboten haben. Au-
ßerdem bedanken wir uns natürlich noch bei allen Geehrten für ihr lang-
jähriges Engagement und ihre Erfahrung ohne die ein solches Fest gar 
nicht möglich wäre. Zu guter Letzt bedanken wir uns noch bei allen Mit-
gliedern des Musikvereins sowie ihren Freund/Innen und Partner/Innen, 
die über die Tage so zur Stange gehalten haben und für das Verständnis 
das sie aufbringen, wenn in Wilsingen die Sichelhenke stattfindet. Vielen 
Dank! 
Wir hoffen, dass wir uns bald wiedersehen, spätestens jedoch in 2 Jah-
ren, wenn es wieder heißt „Auf zur Sichelhenke!“ 
Bis dann, Eure Wilsinger Musikanten 
 
 
 

Schlangafanger Wilsingen 
Kinderhästausch 
Liebe Schlangafanger, 
wir möchten versuchen den alljährlichen Kinderhästausch etwas zu opti-
mieren. Deshalb finden in diesem Jahr Abgabe und Abholung  getrennt 
voneinander statt.  
ABGABE  
der nicht mehr passenden oder nicht mehr benötigten Kinderhäs in der 
Woche vom 10. - 14. Oktober bei Christine im Nähstüble zu den üblichen 
Öffnungszeiten (Di/Do/Fr jeweils von 13.30 - 18.30 Uhr).  
ABHOLUNG 
der neuen Häs voraussichtlich  im Laufe des November ebenfalls bei 
Christine. Der genaue Termin wird noch bekannt gegeben. 
Haltet euch bitte an die Termine, da sonst nicht gewährleistet werden 
kann, das jedes Kind ein passendes Häs bekommt. 
Näharbeiten am Häs bitte nur selber machen, wenn Nähkenntnisse vor-
handen sin :-)  
Bitte die Häs nicht einfach untereinander tauschen!!! 
 

kirchen

SPD-Ortsverein Sonnenalb 
In diesen Zeiten der sich überlagernden Krisen von der Erderwärmung, 
Energieknappheit, Inflation und Teuerung bis zu Putins Überfall auf ein 
Nachbarland und seinen hybriden Angriffen auf unsere Demokratien müs-
sen wir zusammenstehen, uns informieren und diskutieren! 
Wir laden dazu unsere Mitglieder in Sonnenbühl, Engstingen, Hohenstein 
und Trochtelfingen und Interessierte zur Veranstaltung mit MdB Nils 
Schmid „Außenpolitik nach der Zeitenwende“ ein. Der OV Echaztal führt 
sie in der Gaststätte „Jahnhaus“, Pfullingen am 7.Oktober 2022 um 19 
Uhr durch. 
Wir bieten Mitfahrgelegenheiten unter 015158164748 oder 07124-1494 an. 
Ortsvereinsvorsitzende Bettina Krüger / Peter Miny 
 
 

Kleintierzuchtverein Engstingen-Augstberg e.V. 
Termin Vorankündigung 
Am 29.10.2022 lädt Kleintierzuchtverein Engstingen-Augstberg e.V. zum 
Schlachtplattenessen ein. 
Die Reservierungen nehmen wir telefonisch jetzt schon an. 
Fa. Maler Hölz in Steinhilben 07124/2356. 
Die Einladung zu unsere Lokalschau am 30.10.2022 folgt noch. 
 
 
 
 
  
 
 

Seelsorgeeinheit Gammertingen-Trochtelfingen 
 
Freitag, 30. September - Hl. Hieronymus 

7.45 Uhr Schülergottesdienst in der Pfarrkirche in Stein-
hilben. (Pfr. Drescher) Mitgestaltet vom Kirchenchor 
19.00 Uhr Hl. Messe in der Haidkapelle. (Pfr. Drescher)  

Samstag, 1. Oktober - Hl. Theresia vom Kinde Jesus 
19.00 Uhr Vorabendmesse mit Verabschiedung von Lena 
Heinzelmann in der Pfarrkirche in Steinhilben.  
(Pfr. Drescher) 

Sonntag, 2. Oktober 2022 - 27. Sonntag im Jahreskreis 
  10.15 Uhr Wortgottesfeier zum Erntedank in der Pfarr-

kirche in Trochtelfingen. (Pastref. Kopp) 
Mittwoch, 5. Oktober 
  7.30 Uhr Schülergottesdienst in der Pfarrkirche in Troch-

telfingen. (Pfr. Drescher) 
Donnerstag, 6. Oktober - Hl. Bruno 
  18.00 Uhr Andacht am Augstberg in Steinhilben.  

(Herr Klein) 
Freitag, 7. Oktober - Gedenktag Unserer Lieben Frau vom Rosenkranz 
  7.45 Uhr Schülergottesdienst in der Pfarrkirche in Stein-

hilben. (Pfr. Drescher) 
Sonntag, 9. Oktober 2022 - 28. Sonntag im Jahreskreis 
  8.45 Uhr Wortgottesfeier in der Pfarrkirche in Steinhil-

ben. (Herr Klein) 
10.15 Uhr Hl. Messe in der Pfarrkirche in Trochtelfingen.  
(Pfr. Drescher) 

 
Erntedankgottesdienst am Sonntag, 2. Oktober um 10.15 Uhr in 
Trochtelfingen 
Wir laden Sie ganz herzlich zum Erntedankgottesdienst am Sonntag,  
2. Oktober um 10.15 Uhr in Trochtelfingen ein. Besonders würden wir uns 
über das Kommen von Familien mit Kindern freuen. Es wäre schön, wenn 
Familien zum Gottesdienst einen Erntekorb, eine Blume oder einen Apfel 
mitbringen, den sie danach wieder mit nach Hause nehmen.  
 
Ernte-Dank-Sonntag in Trochtelfingen am Sonntag, 2. Oktober 
Zum Erntedankfest wollen wir unsere Kirche wieder festlich herrichten. 
Dazu treffen wir uns am Freitag, 30. September ab 13.00 Uhr zum 
Schmücken unserer Kirche mit Erntegaben und Blumen für unseren 
Ernte-Dank-Sonntag. Wir freuen uns über Spenden von Erntegaben und 
Blumen, sowie über viele helfende Hände. 
Am Montag, 10. Oktober ab 13.00 Uhr räumen wir die Erntegaben ab und 
diese können dann von den Spendern wieder abgeholt werden. 
Die Landfrauen  
Pfarrheim Steinhilben 
Da Lena Heinzelmann nach über 30 Jahren als Hausmeisterin vom Pfarr-
heim in den wohlverdienten Ruhestand geht, suchen wir einen Nachfol-
ger. Leider hat sich bis jetzt noch niemand dafür gemeldet. 
Deswegen wird es eine Übergangslösung geben. 
Ansprechpartner für die Vermietung und die Belange vom Pfarrheim 
Steinhilben sind vorübergehend 
Kornelia Locher 0176/200 42 515 
Markus Heinzelmann 07124/1215  
Andacht im Oktober am Augstberg 
Liebe Freunde der Andacht im Freien, wir treffen uns am 06.10.22 um 
18.00 am Wegekreuz zum Augstberg (Ruheliege). Wir wollen die An-
dachtenreihe am Augstberg, im Freien, für dieses Jahr beenden. In jedem 
Ende steckt ein Neuanfang. Bei Regen findet die Andacht in der Kirche 
statt. Auf euer Kommen freut sich Klaus Klein  



St. Pankratius Steinhilben 
Leider ist unser Kirchen-Zwetschgenbaum in die Jahre gekommen. 
Zwei Drittel waren morsch und abgestorben. Da der Zwetschgenbaum di-
rekt am Fußwegle beim Pfarrheim stand, und die Sicherheit der Spazier-
gänger an oberster Stelle steht, musste er leider gefällt werden. 
Ein herzliches „Vergelts Gott“ an Alfred und Brigitta Hölz. 
Den Zwei ist es aufgefallen, dass der Baum krank ist und waren sofort 
bereit ihn zu fällen. Das Holz bekommt der Jugendtreff die daraus viele 
schöne Dekosachen herstellen die es dann am Basar zu kaufen gibt. 
Kornelia Locher, PGR Steinhilben  
Ökumenischer Erntedankgottesdienst in Steinhilben  
Am vergangenen Sonntag durften wir einen sehr schönen Gottesdienst 
auf dem Kirchplatz feiern. Bei trockenem Wetter und zum Schluss auch 
strahlendem Sonnenschein haben Herr Pfarrer Ekkehard Roßbach und 
Frau Pastoralreferentin Alena Wassmer zusammen Gott für die reiche 
Ernte gedankt. Pfr. Roßbach hat uns in seiner Predigt Mut gemacht, dass 
wir die Hoffnung auf bessere Zeiten nicht verlieren. Dass es zurzeit leider 
mehr Grund fürs Bitten als fürs Danken gibt. Aber wir trotzdem uns nicht 
von der Angst beherrschen lassen. 
Ein herzliches „Vergelts Gott“ für diesen inspirierenden Gottesdienst! 
Vielen Dank auch an Bianca und Marina vom ev. Kirchengemeinderat und 
an Markus und Alfred von der kath. Seite. Für die Lesung, die Fürbitten, 
fürs Vorbereiten und Grillen. 
Ein herzlicher Dank an Christa und Wolfgang für ihre Mesnerdienste und  
natürlich an unsere Ministranten die so zahlreich da waren. Schön, dass 
ihr immer da seid. 
Zu guter Letzt einen ganz lieben Dank an unsere vielen Besucher, da 
macht es nochmal so viel Spaß und Freude einen Gottesdienst zu planen 
und zu organisieren. Es war ein rundum, in ökumenischer Verbundenheit 
schönes Erntedankfest. 
Für den Pfarrgemeinderat Steinhilben - Kornelia Locher   
Halbtageswallfahrt Voranzeige  
Nach langer coronabedingter Pause planen wir für Mittwoch, 12. Oktober 
eine Halbtageswallfahrt zum Palmbühl bei Schömberg. Wir fahren mit 
dem Bus zum Palmbühl und werden dort eine Führung bekommen und 
eine Messe mit Pfarrer Drescher feiern. Anschließend gehen wir zum Kaf-
feetrinken in die Waldschenke am Stausee in Schömberg. Nach dem Kaf-
fee machen wir uns auf den Heimweg und werden unterwegs in 
Freudenweiler in der Kirche eine kleine Andacht halten, danach werden 
wir im Gasthof Krone noch zum Abendessen oder Vesper einkehren. Die 
genauen Abfahrtszeiten werden rechtzeitig bekannt gegeben, ca. 12.00 
Uhr. 
Anmeldung bitte im Pfarrbüro Gammertingen unter Tel. 07574 2274.  
Voranzeige: Ukrainische Sänger in Neufra 
THE GREGORIAN VOICES 
Gregorianik meets Pop - Vom Mittelalter bis heute 
Das Konzert ist ein mitreißendes Gänsehauterlebnis der besonderen Art:  
Mit mystischen Klängen verzaubern die acht ukrainischen Sänger des 
Ensembles  
THE GREGORIAN VOICES ihr Publikum. 
Kristallklare Tenöre und stimmgewaltige Baritone und Bässe lassen den 
Kirchenraum erbeben. Gregorianischer Choral, orthodoxe Kirchenmusik 
und geistliche Lieder und Madrigalen aus der Zeit der Renaissance und 
des Barock treffen auf Klassiker der Popmusik:  Hören Sie unter anderem 
„Ameno“ (ERA), „Hallelujah“ (Leonard Cohen), „My Way“ (Frank Sinatra), 
„You raise me up“ (Josh Groban), „Sailing“ (Rod Steward), die im Stil des 
gregorianischen Gesangs neu arrangiert wurden. 
Lieder und Popmusik für die Ewigkeit! Ein Feuerwerk purer Freude und 
Dynamik ohne jegliche instrumentale Begleitung:  a cappella vom Feins-
ten. 
Einlass und Abendkasse eine Stunde vor Konzertbeginn. 
Termin: Freitag, 14. Oktober um 19.30 Uhr in der Pfarrkirche St. Mau-
ritius in Neufra. 
Kartenvorverkauf im Pfarrbüro in Gammertingen zu den Öffnungs-
zeiten. 
Die Karten kosten im Vorverkauf 26,00 Euro und an der Abendkasse 
29,00 Euro.  
Ökumenisches Friedensgebet immer montags einmal im Monat 
• 10.10.:19 Uhr  St. Martin Trochtelfingen  
• 14.11.:17.00 Uhr Mariaberg Klosterkirche  
Weitere Termine auf der Homepage  
Taufen in der Seelsorgeeinheit 
Tauftermine siehe Homepage www.kath-gammertingen-trochtelfin-
gen.de unter Aktuell – Tauftermine 

 
 

Evangelische Verbundkirchengemeinde Gammertingen- 
Trochtelfingen 

(für die Kirchengemeinden Gammertingen, Hausen a.d.L., Mägerkingen 
mit Mariaberg, Trochtelfingen) 

www.gammertingen-trochtelfingen-evangelisch.de  
Geschäftsführender Pfarrer Ekkehard Roßbach | Trochtelfingen | 
Burgweg 29 
07124-931940 | ekkehard.rossbach@elkw.de  
Pfarrerin z.A. Julia Hermelink-Dangel | Mägerkingen | Brunnenstraße 9 
07124-1014 | pfarramt.maegerkingen@elkw.de 
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Gemeindebüro Mägerkingen: Dienstag, Mittwoch, Donnerstag je-
weils von 8 bis 12 Uhr  
Mutterschutz und Elternzeit von Pfarrerin z. A. Julia Hermelink-Dangel 
Liebe Gemeindeglieder in Mägerkingen und Hausen a.d.L. 
In diesen Tagen ist unser zweites Kind auf die Welt gekommen. Während 
des Mutterschutzes, also acht Wochen nach der Geburt, darf ich nicht im 
Dienst sein. Meine Kollegen Pfarrer Roßbach und Pfarrer Deißinger wer-
den mich in dieser Zeit vertreten. Danach beginnt meine Elternzeit. Wäh-
rend der Elternzeit werde ich weiterhin für Kasualien (Taufen, Hochzeiten 
und Beerdigungen) Ihre Ansprechpartnerin sein. Je nachdem, wie es un-
sere familiäre Situation zulässt, werde ich Sie und Ihre Familie bei den Ka-
sualien begleiten und so oft wie möglich in der Gemeinde präsent sein. Ich 
kann sicherlich nicht überall präsent sein und jede Kasualie übernehmen. 
Da bitte ich um Verständnis von Ihrer Seite. Ich freue mich, Sie und Ihre 
Familie weiterhin kennenzulernen und zu begleiten.  
Herzliche Grüße, Ihre Pfarrerin z. A. Julia Hermelink-Dangel  
Der Erntedankgottesdienst in Hausen findet am Sonntag, 2. Oktober 
2022 um 10.30 Uhr mit Asylpfarrerin Fischer aus Reutlingen statt. Alle 
sind herzlich eingeladen. Die Gaben für den Erntealtar bitte am Sams-
tagmorgen am Seiteneingang der St. Galluskirche abstellen. Schon 
im Voraus vielen Dank für alles was Sie bringen!  
Donnerstag, 29. September 2022 
20 Uhr Chorprobe im Gemeindehaus Trochtelfingen 
20 Uhr Meditationstreffen im Gemeindehaus in Gammertingen (Pfarrer 
Deißinger)  
Sonntag, 2. Oktober 2022, 16. Sonntag nach Trinitatis | Opfer fürs 
Ev. Bauernwerk 
9.20 Uhr Gottesdienst in Mägerkingen (Asylpfarrerin Ines Fischer) 
10.30 Uhr Erntedankgottesdienst in Hausen a.d.L. (Asylpfarrerin Ines Fi-
scher)  
10 Uhr Gottesdienst in Mariaberg (Prädikant V. Schneider)  
Dienstag, 4. Oktober 2022 
10 Uhr Krabbelgruppe „Grashüpfer“ im Gemeindehaus Trochtelfingen  
Mittwoch, 5. Oktober 2022 
15.30 Uhr Konfirmandenunterricht im Gemeindehaus Trochtelfingen 
15.30 Uhr Jungschar für Grundschüler im Gemeindehaus Mägerkingen, 
hinterer Eingang 
17 Uhr Konfirmandenunterricht im Gemeindehaus Mägerkingen 
19.30 Uhr Instrumentalkreis im Gemeindehaus Gammertingen  
Donnerstag, 6. Oktober 2022 
20 Uhr Chorprobe im Gemeindehaus Trochtelfingen  
Samstag, 8. Oktober 2022 
14.30 Uhr Kirchliche Trauung von Kristina geb. Grund & Dominik Werner 
in Wilsingen (Pfarrer Roßbach & Pfarrer Schänzle)  
Sonntag, 9. Oktober 2022, 17. Sonntag nach Trinitatis | Opfer eigene 
Gemeinde 
10 Uhr Erntedankgottesdienst auf der Mariaberger Landwirtschaft beim 
Hoffest (Diakonin Nottbrock) mit dem Bläserensemble des Musikvereins 
Mägerkingen 
10 Uhr Erntedankgottesdienst in Trochtelfingen mit Taufen von Lina Kam-
merlander und Makaio Marlon Ziegler, Vorstellung der Konfirmanden 
(Pfarrer Roßbach); musikalisch begleitet von der Chorgemeinschaft  
14 Uhr Taufgottesdienst für Malia Weiß in Trochtelfingen (Pfarrer Roß-
bach) 
 
 
 

Neuapostolische Kirche - Süddeutschland 
Zwischen den Dörfern 1, 72829 Engstingen, www.nak-sued.de  

Alle Gottesdienste sind weiterhin per Livestream verfügbar. 
Zugangsdaten: https://meingd.de/engstingen 

 
Sonntag  02.10.2022 
10.00 Uhr  Gottesdienst in Engstingen, zwischen den Dörfern 1  
Donnerstag  06.09.2022 
20.00 Uhr  Gottesdienst in Engstingen, zwischen den Dörfern 1  
Sonntag  09.10.2022 
09.30 Uhr  Gottesdienst in Engstingen, zwischen den Dörfern 1  
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
Weitere Informationen und Termine finden Sie auf der Homepage unse-
rer Kirchengemeinde unter http://www.nak-engstingen.de

AUS DER NACHBARSCHAFT

Kinder-/Jugendkleider Second-Hand-Basar am Freitag,  
30.09.22 von 11.00 bis 13.00 Uhr  

im Foyer der Turn- und Festhalle der Freien Waldorfschule auf der 
Alb, Engstingen, Freibühlstraße 1 



Herbst- & Winterkleider, Spielzeug (Bücher, Fahrzeuge…) 
Jedes Teil kostet 1 Euro. Nach dem Einkauf Entspannung bei 
einem Besuch im Elterncafé! 
Wir verwöhnen Sie mit Getränken -heiß oder kalt- und leckeren 
selbst gebackenen Kuchen. 
Freie Waldorfschule auf der Alb & Waldorfkindergarten 
Freibühlstraße 1 I 07129 937030 I 72829 Engstingen 
www.waldorfschule-engstingen.de  
H.W. & J. Hector Stiftung fördert Projekt „Internet für alle“ mit 10.000 
EUR 
Digitale Teilhabe für Menschen mit Behinderungen  
Die H.W. & J. Hector Stiftung mit Sitz in Weinheim fördert das Mariaber-
ger Projekt „Internet für alle“ in Höhe von 10.000 EUR.   
Beim Projekt „Internet für alle“ geht es darum, Menschen mit Behinde-
rungen in den Mariaberger Wohn- und Betreuungsangeboten einen Zu-
gang zum Internet zu ermöglichen.   
Was für Menschen ohne Behinderungen selbstverständlich ist, z.B. per Vi-
deoanruf mit Angehörigen zu sprechen, online nachzuschauen wann der 
nächste Bus fährt, ein Kochrezept im Internet nachzulesen… das alles ist oft 
für Menschen mit Behinderungen nicht oder nicht ohne weiteres möglich.  
Das Projekt „Internet für alle“ stellt sich dem entgegen und soll Menschen 
mit Behinderungen eine Teilhabe am digitalen Leben ermöglichen.  
Initiiert und gefördert wurde dieses Projekt bereits von der Aktion Mensch.   
Die Förderung ermöglichte in bislang 18 Wohngruppen die Installation 
von WLAN und die Schulungen von Klient*innen und Mitarbeiter*innen 
im Umgang mit den Medien.   
In einigen Fällen reichte die Förderung auch, um Endgeräte wie Laptops 
oder Tablets zur gemeinschaftlichen Nutzung anzuschaffen.   
Darüber hinaus hat sich die H.W. & J. Hector Stiftung dazu bereit erklärt, 
10.000 EUR bereit zu stellen, damit weitere Endgeräte angeschafft wer-
den können.  
So kann ganz praktisch das WLAN in Betrieb genommen werden und die 
in den Schulungen gelernten Inhalte können direkt in der Praxis erprobt 
werden.   
Ein positiver Nebeneffekt der technischen Ausstattung ist der Ausbau der 
„Unterstützten Kommunikation“. Menschen, die nicht oder nicht ausrei-
chend über Lautsprache verfügen, können mit Hilfe der Unterstützten 
Kommunikation zum Beispiel über Bildkärtchen oder Computersoftware in 
Interaktion mit den Mitmenschen treten. Somit wird (oft erstmals im Leben 
der Betroffenen) ein Gespräch ermöglicht, Gefühle und Bedürfnisse kön-
nen ausgedrückt werden und langfristig wird Frust abgebaut.   
Die Mariaberger Vorstände Rüdiger Böhm und Michael Sachs bedankten 
sich für die Förderung: „Dank der Unterstützung der H.W. & J. Hector Stif-
tung können wir Laptops und Tablets anschaffen und so den von uns be-
treuten Menschen ermöglichen, das Internet als Sozialraum zu erkunden 
und es für ganz alltägliche Tätigkeiten zu nutzen – ganz herzlichen Dank!“  
Die H.W. & J. Hector Stiftung zu Weinheim wurde Ende 1995 von dem 
Ehepaar Josephine und Dr. h.c. Hans-Werner Hector gegründet. Die Stif-
tung fördert kontinuierlich gemeinnützige Zwecke wie soziale Projekte, 
medizinische Forschung durch Unterstützung von Forschungsprojekten, 
mathematisch, technisch und naturwissenschaftlich hochbegabte Schü-
lerinnen und Schüler, Studierende und Graduierte im Rahmen von struk-
turierten Programmen aber auch soziale Einrichtungen zur Förderung der 
Jugendhilfe, des öffentlichen Gesundheitswesens und des Wohlfahrts-
wesens.  

BiU: Auch Menschen mit Behinderungen können das Internet und die sich 
daraus ergebenden Möglichkeiten nutzen und davon profitieren.  
Pressesprecher Mariaberg e.V.: 
Robert Zolling 
 
 

Auf ein Neues: “Von Chor bis Hardcore” in der sechsten Auflage 
Weniger Programmpunkte, dafür längere Auftritte   

Zum sechsten Mal hat die Mariaberger Mitarbeitendenvertretung die 
Mehrzweck- in eine Musikhalle für Besucherinnen und Besucher von nah 
und fern verwandelt. Auch wenn in diesem Jahr coronabedingt das Kon-
zert früher im Jahr angesetzt wurde und deshalb nicht ganz so viele Grup-
pen ihr musikalisches Talent präsentieren konnten, war es doch am ersten 

Freitag nach den Sommerferien wieder ein rundum gelungenes Ereignis. 
Es gab diesmal weniger “Chor”, dafür mehr “Hardcore”, dennoch war von 
Pop über Tanzmusik bis Rock für alle etwas dabei.   
“Ein besonderer Stadtteil braucht besondere Musik.” Davon ist Roland 
Haselbach von der Mitarbeitendenvertretung überzeugt: “Da wir Sorge 
hatten, dass im Herbst wieder Beschränkungen wegen der Pandemie 
möglich sein könnten, haben wir es so früh wie möglich angesetzt.” Lei-
der hätten jedoch gerade deshalb einige attraktive Gruppen absagen 
müssen. Trotzdem konnten er und sein Team ein Programm aufstellen, 
das Neues und Bewährtes unter dem Motto “Von uns für euch” vereinte. 
Für zusätzliche Stimmung sorgte erneut die professionelle Ton- und Licht-
technik. Die drei größeren Bands erhielten jeweils eine ganze Stunde Zeit 
und konnten ihr Können dadurch ausgiebig darbieten.    
Den Auftakt in der sich langsam füllenden Halle machte in bewährter Form 
Frieder am Keyboard. Seine beeindruckenden Solostücke von Queen 
oder Joe Cocker gaben einen Vorgeschmack auf das Kommende. Am 
Ende des Abends bewies er dann an den Tasten zu “Mike’s Blues Expe-
rience”, dass er sich genauso gekonnt in eine Band einfügt.   
Auch die dreiköpfige Gruppe “Soqquadro”, italienisch für “Wirrwarr”, war 
dem Publikum vom letzten Jahr bereits bekannt. Mit Akkordeon, Gitarre 
und Kontrabass spielten sie sich - meist italienisch singend - einmal um 
die Welt. Mit Walzer- und Musetteklängen, Tango oder einer Ballade, die 
den ungleichen Kampf zwischen Einheimischen und Soldaten in Colo-
rado thematisierte, brachten sie Romantisch-Melancholisches mit. Mit 
deutschem Hip-Hop ging es weiter. “Tomquadrat” ist mit “Bandtherapeu-
tin” Susanne am Keyboard, die zwischendurch als Sängerin auftrat, und 
Drummer Joe wie E-Bassisten Andreas bestens aufgestellt.   
Tom sang zwischendurch Nachdenkliches, wie “Mutter Erde” oder “Tou-
rist”, und forderte die Anwesenden auf: “Habt Spaß mit uns”. Vor der Zu-
gabe interpretierte er den Beifall gutgelaunt mit “Ja, wir feiern uns auch”. 
Die Sängerinnen Juliane und Francesca interpretierten im Anschluss be-
kannte englische Hits. Eigentlich wollte Mitarbeiterin Juliane sich am Key-
board begleiten lassen, doch die Spielerin musste vor dem Auftritt 
absagen. Kurzerhand, so erzählte Juliane vor dem Auftritt, konnte sie 
deren Kusine überzeugen, mit ihrer klaren Stimme auf die Bühne zu kom-
men, und stellte Francesca mit einem “Danke für die Spontaneität, den 
Mut und den Leichtsinn” vor. Juliane begleitete die Lieder auf der Gitarre, 
alle durften und sollten mitsingen. Das Duo erhielt viel Applaus von einem 
spontan entstandenen Fan-Club. Auch das deutsch gesungene Solostück 
“Nichts” von Juliane traf am Ende des Sommers den Nerv der Jungen : 
“Komm wir fahren zum Strand ... komm wir sehen uns, wie wir sind.”  
Gefühlte drei Oktaven tiefer ging es nach dem Umbau mit “The Lollitas” 
und der Stimme von Roland weiter. Jetzt wurden die “reiferen Semester” 
wieder in die Jugend zurückversetzt und tanzten oder sangen lautstark 
mit: “Born to be wild ...”. “Lollitas” habe nichts mit einer gewissen “Lolita” 
zu tun, so der Bassist, sondern sei, da extra für diesen Abend gegründet, 
eine Hommage an “Lolle, Bandmutter und Erzeuger” gleichzeitig. Nur we-
nige Proben genügten den vier Musikern aus zwei Bands, um erstklassi-
ges Rock- und Heavymetal-Feeling aufleben zu lassen. Kulthits, wie 
“Highway to hell”, ließen den Alltag vergessen. Profimäßig beamten sich 
Musiker wie Tänzer und Zuhörer in andere Sphären, die dank der Strah-
ler in allen Farben leuchteten. Auch die letzte Gruppe “Mike’s Blues Ex-
perience” mit ihrer Sängerin und vier Musikern konnte mit Bühnenpräsenz 
und bekannten Blues- und Rock-Interpretationen punkten.   
Aus dem Publikum gab es reichlich Lob. “Das Beste am Abend”, so eine 
Besucherin, die gerne die Tanzfläche nutzte, ist, “dass man sieht, welche 
Talente in den Kolleginnen und Kollegen stecken”. Und wie sagte Tom: 
“Hoffentlich sehen wir uns im nächsten Jahr wieder.” Es bleibt zu wün-
schen.  
Pressesprecher Mariaberg e.V.: 
Robert Zolling  
Detailinformationen über Mariaberg e.V. finden Sie in unserem Or-
ganigramm sowie in der Broschüre „Wir in Mariaberg“, die Sie unter 
folgendem Link downloaden können: www.mariaberg.de/ueber-
uns/mariaberg-e-v.html 
 
 

21 Azubis machten ihren Abschluss 
Erfolgreiche Förderung durch die  

Mariaberger Ausbildung & Service gGmbH  
  
Herzliche Glückwünsche gingen am vergangenen Freitag an 21 Auszu-
bildende aus neun Berufen. Sie alle haben bei der Mariaberger Ausbil-
dung & Service gGmbH (A&S) eine dreijährige Ausbildung absolviert und 
erfolgreich abgeschlossen. Heiko Stopper, Geschäftsführer der A&S hob 
bei seiner Begrüßungsrede die besonderen Hürden für die diesjährigen 
Auszubildenden hervor. „Die Corona-Pandemie hat ihnen, über die nor-
malen Anforderungen von Ausbildung und Prüfungen hinaus, einiges ab-
gefordert. Homeschooling, neue Kommunikationswege, Lockdown – dies 
alles hat die Ausbildungszeit nicht erleichtert. Sie wurden in ihrer Ausbil-
dung in Mariaberg verändert und nehmen hoffentlich viel ihrer Mariaberger 
Zeit mit in ihre Zukunft. Ich gratuliere ihnen herzlich zur bestandenen Aus-
bildung und spreche ihnen meinen Respekt vor dieser tollen Leistung aus.“  
Mit Start für die Fachpraktiker für Metallbau im April 2022 hatten in den 
vergangenen Monaten die Prüfungen vor den zuständigen Kammern von 
IHK, Handwerkskammer und Regierungspräsidium stattgefunden. Zum 
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diesjährigen Abschlussjahrgang gehörten 4 Fachpraktiker für Holzverar-
beitung, 4 Gartenbaufachwerker/innen im Zierpflanzenbau und Garten- 
und Landschaftsbau, 3 Metallfeinbearbeiter, 3 Fachpraktikerinnen für 
Hauswirtschaft, 2 Fachpraktikerin Floristik, 1 Fachpraktiker für Metallbau, 
1 Fachhelferin Reinigungstechnik, 2 Kaufleute für Büromanagement und 
1 Verkäuferin. Den Hauptschulabschluss haben die Absolventen/innen 
mit bestandener Prüfung zusätzlich erworben, sofern sie diesen nicht be-
reits hatten.  
Die Prüfungsurkunden wurden je nach zuständiger Kammer und Institu-
tion von Sabine Bingel, Lehrerin der Karl-Georg-Haldenwang-Schule und 
Mitglied im Prüfungsausschuss, Sophie Göser vom Regierungspräsidium 
Tübingen, Roman Dollwet von der IHK Reutlingen und Michaela Lundt 
von der Handwerkskammer Reutlingen überreicht und mit Abschieds-
worten der jeweiligen Ausbilder*innen begleitet. Auch Anke Traber, Ge-
schäftsführerin der Agentur für Arbeit Balingen war mit weiteren 
Kolleginnen der Arbeitsagentur bei der Feier dabei.  
Marcus Winter, Fachbereichsleiter Berufliche Bildung der A&S moderierte 
durch die Veranstaltung und verabschiedete die ehemaligen Auszubil-
denden. „Ich wünsche ihnen für die Zukunft alles Gute. Es freut mich un-
gemein, dass bereits jetzt fast 80% von ihnen einen Arbeitsplatz im 
direkten Anschluss finden konnten. Der Arbeitsmarkt braucht sie. Sie kön-
nen sehre stolz auf das sein, was sie hier erreicht haben.“  
Die Mariaberger Ausbildung & Service gGmbH bildet in zahlreichen Be-
rufen in Zusammenarbeit mit Firmen und den jeweiligen Kammern aus. 
Ziel ist die anschließende Vermittlung in Betriebe der freien Wirtschaft. 
Finanziert werden die Ausbildungen überwiegend durch die Agentur für 
Arbeit. Wer sich für eine der Ausbildungen in Mariaberg interessiert, erhält 
Infos bei Ann-Katrin Thomas unter Tel. 07124/923-553. 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
21 Auszubildende aus neun Berufen wurden mit einer Lossprechungs-
Feier in Mariaberg verabschiedet.  
Pressesprecher Mariaberg e.V.: 
Robert Zolling 
 

 
 

Musikalische Lesung: Mein Opa, Dein Opa 
Veranstaltung zum Gedenken an die Opfer der Euthanasie 

  
Zum Gedenken an die Opfer der Euthanasie lädt das diakonische Unter-
nehmen Mariaberg e.V. zur Leseperformance „Mein Opa, Dein Opa“ mit 
der Schauspielerin Claudia Schwartz, unter musikalischer Begleitung von 
Shaul Bustan ein. Die Veranstaltung findet am Samstag, den 07. Oktober 
2022 im Kommunikationszentrum, Klosterhof 4 in Gammertingen-Maria-
berg statt. Der Eintritt ist frei.   
Zwei Großväter, die unterschiedlicher nicht sein könnten. Der eine ehe-
maliger Wehrmachtssoldat, der andere Holocaust-Überlebender. Der Eine 
auf der Schwäbischen Alb, des Anderen Zuhause die staubige Negev-
Wüste im Süden Israels. Trotz aller Unterschiede sind sie sich sehr ähn-
lich und haben viel gemeinsam, sind sogar Teil der gleichen Familie. 
Leider sind sie sich nie begegnet.  
Ihre Enkel, die deutsche Schauspielerin Claudia Schwartz und der israe-
lische Musiker Shaul Bustan sind miteinander verheiratet. Sie vermitteln 
einen sehr persönlichen Einblick in das Leben ihrer beiden Großväter und 
lassen uns an deren emotionalen Erbe teilhaben.  
Das deutsch-israelische Künstlerpaar blickt nicht nur auf die Biografien 
und Persönlichkeiten ihrer beiden Großväter sondern auch auf die bei-
den Großmütter – sowie auf sich selbst. Liebevoll, erheiternd und zutiefst 
berührend. Bei den Proben zu einem Theaterstu ̈ck in Berlin lernten sich 
die deutsche Schauspielerin und der israelische Komponist zum ersten 
Mal kennen – und verliebten sich ineinander. Seit dem Zeitpunkt sind 
Claudia Schwartz und Shaul Bustan nicht nur privat ein Paar, sondern 
gehen auch beruflich einen gemeinsamen Weg. In ihren ku ̈nstlerischen 
Kollaborationen von Text, Performance und Musik setzen sich Schwartz 

und Bustan thematisch besonders mit dem Dritten Reich, dem Holocaust 
sowie Antisemitismus auseinander. Sie, Enkeltochter eines Wehrmachts-
oldaten, er, Enkelsohn eines Holocaust-Überlebenden.  
Pressesprecher Mariaberg e.V.: 
Robert Zolling  
Detailinformationen über Mariaberg e.V. finden Sie in unserem Or-
ganigramm sowie in der Broschüre „Wir in Mariaberg“, die Sie unter 
folgendem Link downloaden können: www.mariaberg.de/ueber-
uns/mariaberg-e-v.html 
 

 
 

20. Roller- und Kleinwagentreffen beim Automuseum Engstingen 
am 3. Oktober 2022 

 
Bereits traditionell findet am 03. Oktober das Oldtimertreffen beim Auto-
museum in Engstingen statt. Dieses Jahr an einem Montag, werden wie-
der ab 9.00 Uhr eine bunte Vielfalt von Oldtimern aus dem gesamten 
Bundesgebiet erwartet. Motorräder und Autos aus den 50, 60, 70 oder 
80iger Jahren samt ihren stolzen Besitzern werden ab 9 Uhr auf dem 
Festplatz beim Automuseum eintreffen. Gegen 11 Uhr starten die PS-
schwächeren Fahrzeuge zu ihrer Rundfahrt über die wunderschöne Alb-
hochfläche und der Korso für die PS-stärkeren Fahrzeuge beginnt gegen 
12.30 Uhr.   
Für das leibliche Wohl der Gäste sorgen in bewährter Weise die Schwä-
bischen Albmusikanten aus Großengstingen und die Veteranenkapelle 
bereichert das Fest durch ihre musikalischen Einlagen.   
Weiterhin wird ein Aktionsstand zum Mobilitätsprojekt LandMobil gebo-
ten: Nachhaltig und mit Spaß unterwegs sein? Genau das ermöglichen 
die E-Bikes, die unter anderem in Engstingen zur Ausleihe bereitstehen. 
Zudem setzt das Projekt auf E-Carsharing, Fahrgemeinschaften und die 
Kombination verschiedener Verkehrsmittel.   
Die Möglichkeit das Automuseum Automuseum zu besichten ist wie ge-
wohnt den ganzen Tag gegeben und auch für die Kinder wird wieder ein 
tolles Programm geboten.  
Weitere Details können auf der Homepage des Automuseums www.au-
tomuseum-engstingen.de nachgelesen werden.

DRK-Krankentransport (0 71 21) 1 92 22  
Ärzte: 
Rolf Reisig (0 71 24) 23 45 
Drs. Thomas und Karin Goerlich (0 71 24) 9 22 24 
Dr. med. Horst Prautzsch (0 71 24) 22 66 
und Dott. Christos Katirtzis oder 
(Bitte den Sonntagsdienst (0 71 24) 688   
unter besonderer Rubrik beachten!)  
Apotheken: 
Mauritius-Apotheke Trochtelfingen (0 71 24) 45 02 
Tag- und Nachtdienst  
Schloßapotheke, Tag und Nacht (0 71 24) 44 38  
Polizei: 
Dienststelle Engstingen (07129) 9326-60 
Dienststelle Pfullingen (0 71 21) 99 18 -0  
Stadtverwaltung: (0 71 24) 48-0 
Bürgermeister Niesler  
Ortschaftsverwaltungen: 
Mägerkingen (0 71 24) 48-420 
Steinhilben (0 71 24) 7 39 
Wilsingen (0 73 88) 2 76 
Hausen (0 71 24) 43 41  
Feuerwehr: 
Kommandant Josef Brunner           (0160) 93785666 
Abteilungskommandanten: 
Trochtelfingen  (0160) 91628904 
Mägerkingen (0176) 61788187 
Steinhilben (0162) 4402417 
Wilsingen (0160) 93785666 
Hausen (0172) 9 46 09 14  
Ev. Pfarramt Mägerkingen (0 71 24) 10 14 
Ev. Pfarramt Trochtelfingen (0 71 24) 93 19 40 
Kath. Pfarramt Trochtelfingen (0 71 24) 7 41

Notruf-Telefonnummern für Trochtelfingen
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NOTFALLPRAXEN:  
 
Reutlingen Freitag 18 - 22 Uhr 
(Allgemeiner Notfalldienst) Sa. So und FT 8 - 22 Uhr 
Klinikum am Steinenberg, Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen   
Reutlingen Sa. So und FT 9 - 13 Uhr 
(Kinder) und  15 - 20 Uhr 
Klinikum am Steinenberg, Steinenbergstr. 31, 72764 Reutlingen 
 

Allgemeiner Notfalldienst:  Tel. 116 117                      
Zahnärztliche Bereitschaft: Tel. 01805 911640               

ÄRZTE, APOTHEKEN, BEREITSCHAFTSDIENSTE 
www.gesundheitsnetz-deutschland.de    
Polizei 110 
Rettungsdienst / Notarzt / Feuerwehr 112

Erziehungsberatungsstelle 
Karlstraße 36, 72525 Münsingen Tel.: 0 73 81/92 95-60 
Charlotten-Straße 25, Reutlingen  Tel.: 0 71 21/ 9 47 90 60  
 
Psychologische Beratungsstelle für Eltern-,  
Jugend- Ehe- und Lebensfragen  
Tübinger Straße 61 – 63, 72762 Reutlingen Tel.: 0 71 21 / 1 70 51 
Gartenstraße 17, Tel.: 07121/33 45 47 
 
Arbeitskreis Leben (AKL)  
Hilfe für Selbsttötungsgefahr u. Lebenskrisen,  
Karlstraße 28, Reutlingen Tel.: 07121/1 92 98 
 
Kinder- und Jugendtelefon  
auch in den Schulferien erreichbar Mo – Fr. 15.00 – 19.00 Uhr  

Tel.: 0800 1 11 03 33 
 
Wirbelwind e.V.  
Verein gegen sexuelle Gewalt an Kindern und Jugendlichen,  
Kaiserstraße 4, 72764 Reutlingen  

Tel.: 0 71 21/28 49 27 oder 0177/4805430 
 
Frauenhaus Reutlingen Tel.: 07121/30 07 78 
 
Hilfetelefon „Gewalt gegen Frauen“ 08000 116 016 
www.hilfetelefon.de 
 
Diakonischer Betreuungsverein   
Rechtliche Betreuer und Bevollmächtigte,  
Lerchenstraße 28, 72762 Reutlingen Tel.: 0 71 21/4 41 37 
 
 
 
 
  
Sozialstation St. Martin, Bereich Süd Tel.: 07388/99357-22 
  
Sozialstation Haus Sonnenhalde Tel.: 07129/9379-0 
  
Pflege- und Kurzzeitpflegeheim  
„Haus Sonnenhalde“ GmbH Trochtelfingen Tel.: 07124/933820

Nachbarschaftshilfe Trochtelfingen 
Linkstraße 30, 72818 Tro.-Mägerkingen Tel.: 0 71 24 / 15 57 
 
Freundeskreis Magdalena-Hospiz e.V.  
Ambulanter Hospizdienst Reutlinger Alb 
Sommerhalde 20, 72531 Hohenstein-Meidelstetten  

Tel.: 0 73 87 / 17 73 
 
Alzheimer Beratungsstelle 
Mitteilstädter Straße 10,  
72768 Reutlingen Tel.: 0 71 21 / 34 53 97 – 31 
 
ALFA e.V. Beratungsstelle  
für Fragen rund das Thema Pflege und Alter 
Keltenstraße 10, 72829 Engstingen 

Tel.: 0 71 29 / 9 37 90 
 
Pflegestützpunkt Landkreis Reutlingen  
Fragen rund ums Alter 
Kaierstraße 27, 72764 Reutlingen Tel.:  0 71 21 / 480-4030 
 
Tagesmütterverein Außenstelle Münsingen 
Marktplatz 1, 72525 Münsingen Tel.: 0 73 81 / 40 00 41 
 
Haus der sozialen Dienste – Mariaberg e.V. 
Beratungsstelle für Familien mit behinderten Angehörigen 

Tel.: 07571/7486-0 
 
Hilfen nach Maß 
Ambulante Dienste, Assistenzleistungen für Menschen mit Be-
hinderung Tel.: 0 71 24 / 93 39 69 51 
 
Suchtberatungsstelle 
Planie 17, 72764 Reutlingen Tel.: 0 71 21 / 94 86- 0 
 
Psychologische Beratungsstelle  
Jugend- und Drogenberatung/Kontaktcafe 
Metzgerstraße 67, 72764 Reutlingen Tel.: 0 71 21 / 16 55 0 
 

Beratungsstellen
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Sozialstationen

29.09. Schloßberg-Apotheke, Albst.-Ebingen 
Schmiechastraße 50 (0 74 31) 93 47 94  
Neue Apotheke am Schloß, Sigmaringen 
Schwabstraße 5 (0 75 71) 68 44 94 

 
30.09. Stadt-Apotheke, Hayingen 

Karlsplatz 3 (0 7386) 971 10  
Sonnen-Apotheke, Albst.-Truchtelfingen 
Konrad-Adenauer-Straße 89 (0 74 32) 54 55 

 
01.10. Alb-Apotheke, Sonnenbühl (Undingen) 

Erpfinger Straße 4 (0 71 28) 23 34  
Turm-Apotheke, Albst.-Tailfingen 
Hechinger Straße 17 (0 74 32) 52 71 

 
02.10. Apotheke im Albcenter, Albst.-Ebingen 

Sonnenstraße 30 (0 74 31) 93 76 60  
Herz-Apotheke im Kaufland, Sigmaringen 
Georg-Zimmerer-Straße 15 (0 75 71) 74 73 39 

 

NOTDIENST DER APOTHEKEN IM SEPT./OKT. 2022 - 24 STD.-DIENST 8.30 - 8.30 UHR

03.10. Kloster-Apotheke, Zwiefalten 
Hauptstraße 8 (0 73 73) 28 79  
Zollern-Apotheke, Albstadt Onstmettingen 
Hauptstraße 65 (0 74 32) 2 17 91  
Apotheke Leopold, Sigmaringen 
Leopoldplatz 3 (0 75 71) 1 36 65 

 
04.10. Apotheke, Bernloch 

Marktstraße 8 (0 73 87) 2 36  
Alb-Apotheke, Albst.-Ebingen 
Untere Vorstadt 7 (0 74 31) 5 62 02 

 
05.10. Elisabeth-Apotheke, Burladingen 

Rathausplatz 8 (0 74 75) 3 39 
 
06.10. Alb-Apotheke, Engstingen (Großengstingen) 

Lange Straße 1 (0 71 29) 93 9111  
Untere Apotheke, Albst.-Ebingen 
Marktstraße 11 (0 74 31) 22 40  
Bilharz-Apotheke, Sigmaringen 
Antonstraße 1 (0 75 71) 7 29 60 60 
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